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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2022 

 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DE MONITOREO, FISCALIZACION Y 

CONTROL DEL PROGRAMA HAMBRE CERO 

7.ª SESIÓN ORDINARIA DESCENTRALIZADA 

(Semipresencial) 

(Matinal) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

LUNES, 26 DE JUNIO DE 2023 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA HILDA MARLENY PORTERO LÓPEZ 

 

—A las 10:15 h, se inicia la grabación. 

 

La señora PRESIDENTA.— Todo mi equipo ha venido con nuestro 

viceministro, viene el Defensor del Pueblo, aquí está el Defensor 

del Pueblo.  

A mí me da cólera cuando veo que, entre peruanos, por mentes 

maquiavélicas, los confrontan en vez de unirse, en decir aquí a 

este cerro tiene que venir el agua, todos juntos, aquí Qali Warma, 

hay más niños con discapacidad que les falta los alimentos, que 

les falta la pensión. Un viejito no ha comido dos, tres días.  

Eso tenemos que luchas, queridos hermanos, no estar afuera 

peleándonos, discutiéndonos.  

La vida es tan corta.  

Ayer mi sobrino un joven de 17, de 27 años casi se ha matado, mi 

yerno está con dengue y ¿creen que estoy llorando? Pues, estoy 

cumpliendo mi labor.  

A más odio, pongan amor; a más guerra, pongan la paz. Un buen líder 

no es aquel que fomenta el desorden en la calle, aquel líder bueno 

es aquel que deja que su pueblo vaya adelante y que escucha, para 

eso me vuelvo líder, así como Jesús en las sinagogas hablaba. Yo 

soy congresista, pero cada vez sigo siendo de mi pueblo, yo soy de 

la región de Lambayeque, yo soy una lideresa como ustedes. Yo 

también mendigaba una cita con un ministro. Yo también venía de 

Lambayeque trayendo mis papeles para que uno de mis congresistas 

me recibiera y los veía ya alto, porque cuando quiere los votos 

salen al pueblo, pero cuando no ni siquiera te dirige. Pero jamás 

utilicé a mi gente de Lambayeque para fomentar el desorden. Saben 

qué les decía a las mamás “empoderamiento, no mendigar lo que por 

derecho nosotros lo tenemos que hacer”.  

Un líder es aquel que escucha, que enseña, que cautiva, que 

enamora, no está escondiéndose detrás de funcionarios para hacer 

el desorden, para división. Nosotros no somos delincuentes ni 

terroristas ni nada, pues, marquemos la diferencia, marquemos 

mamás. Mírense sus caras cansadas, pero sus ojos tienen todavía 
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esperanza. Miren los hombres aquí y escuchemos lo que aquí cada 

uno de los funcionarios viene a decirnos.  

Yo soy Marleny Portero López y me pueden ir a buscar a cualquier 

momento desde las 9 de la mañana me puedo quedar hasta las 11, 12 

de la noche escuchándole a mi gente de todo el Perú. Y, hoy día 

me toca estar aquí en San Juan de Lurigancho para escucharlos, 

para decirles, pero también trayendo novedades desde el Congreso 

y que no seamos que el Congreso está lejos.  

Discúlpenme que les he hablado fuerte, pero me da cólera cuando 

veo que mi gente más humilde, más olvidada se deja enardecer por 

a veces falsas suspicacias.  

Tenemos que gritar, sí para que nos escuchen, pero no tenemos que 

gritar para que nos miren mal. Tenemos que exigir por esas canas, 

por las personas con discapacidad, por las ollas comunes, pero no 

nos dejemos utilizar como políticos, porque el hambre no tiene 

color político; el agua no tiene color político; la tierra no tiene 

color político, eso es lo que les quiero decir antes de comenzar 

esta sesión.  

Discúlpenme funcionarios, discúlpeme viceministro.  

Gracias, porque ustedes en estas dos legislaturas siempre ha estado 

el Midis, Produce, ahora Defensoría del Pueblo y siempre los 

funcionarios prestos a escucharnos y estar con siempre esta 

comisión que es Hambre Cero.  

Perdóname, señor, por levantar la voz, pero a veces el pueblo 

necesita un jalón de orejas, como yo.  

Buenos días, colegas congresistas, los que nos están siguiendo por 

medio de la plataforma Zoom.  

Señor secretario técnico, sirva pasar lista para comprobar el 

quorum.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Buenos días, señores congresistas.  

Buenos días, invitados todos.  

Congresista Portero López.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ciccia Vásquez.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ciccia Vásquez.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Sí, Miguel Ciccia, presente, señor 

secretario.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista, no se le ha escuchado, prenda 

el micro, por favor.  

Congresista Ciccia Vásquez.  
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El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Miguel Ciccia, presente, señor 

secretario.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bazán Narro (). 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— ¿Me escuchó? 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bazán Narro ().  

Presente.  

Congresista Acuña Peralta ().  

Ya, okey, está […?] vía chat su presencia, congresista. La 

congresista Acuña Peralta.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor secretario, Miguel Ciccia, 

presente.  

¿Me escucha? 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto, congresista Ciccia.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Gracias.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se le está considerando.  

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Gracias.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto.  

Congresista Medina Minaya ().  

Correcto, congresista, lo está haciendo vía chat el congresista 

Medina Minaya.  

Congresista Portalatino Ávalos (); congresista Zeballos Madariaga.  

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Zeballos Madariaga, presente.  

Saludando a todos los hermanos de San Juan de Lurigancho.  

Un abrazo a nuestra señora presidenta.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Bien. 

Congresista Zeta Chunga (); congresista Portalatino Ávalos (); 

congresista Zeta Chunga ().  

Han registrado su asistencia seis señores congresistas.  

El quorum para la presente sesión es de cinco congresistas.  

(Pausa).  

La señora PRESIDENTA.— Luchar contra el hambre […?] 

Aplausos para Sigrid.  

Agradezco al señor Jesús Maldonado Amao, alcalde de la 

Municipalidad Distrital de San Juan de Lurigancho por su interés 

en los temas a tratar y, por facilitarnos sus instalaciones para 

realizar esta sesión.  

También saludar a las lideresas sociales del Vaso de Leche, de 

comedores, de ollas comunes, líderes sociales de cada sector donde 

Dios está con ustedes, a los funcionarios.  
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Saludar también la presencia de todos los trabajadores y 

funcionarios de esta loable municipalidad.  

Acta 

Se pone a consideración de los señores congresistas la aprobación 

del Acta de la vigésima segunda sesión ordinaria, realizada en 

lima el 5 de junio de 2023.  

Si no hubiera observaciones se da por aprobada.  

El Acta ha sido aprobada.  

DESPACHO 

La señora PRESIDENTA.— Se ha remitido a las direcciones 

electrónicas de sus despachos los documentos recibidos y […?] desde 

el 1 al 22 de junio de 2023.  

Si los congresistas requieren copia de algún documento, lo pueden 

solicitar a la Secretaría de la comisión.  

Informes 

La señora PRESIDENTA.— Se ofrece el uso de la palabra a los señores 

congresistas para informar.  

Si alguno de mis colegas tiene el uso de la palabra.  

Con Oficio DES60-2023 Municipalidad Metropolitana de Lima comunica 

que, por compromisos previamente agendados, el alcalde la 

Municipalidad Metropolitana de Lima no pudo asistir a esta sesión, 

por lo que presenta las disculpas del caso.  

Se informa del 14 al 16 de junio participé en el décimo Foro del 

Frente Parlamentario Contra el Hambre de América Latina y el Caribe 

en la Segunda Cumbre Parlamentaria Mundial contra el Hambre y la 

Mal Nutrición en Santiago de Chile.  

Posteriormente, se alcanzará a sus despachos el informe 

correspondiente.  

Se comunica que los representantes de la FAO en el Perú y el 

Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidad en el Perú, 

el Ceplan, el Instituto Nacional de Estadística e Informática han 

designado a sus representantes para el Consejo Consultivo de 

nuestra comisión.  

Se informa que el Congreso de la República existen seis proyectos 

de Ley que tratan tres temas de interés para San Juan de 

Lurigancho.  

El primer tema, que ya es Ley aprobada la semana pasada, la Ley 

que declara de necesidad pública y de interés nacional la 

construcción del polígono industrial y artesanal Santa Rosita de 

Lima en el distrito de San Juan de Lurigancho.  

Un aplauso, por eso.  

El segundo tema, que ya está aprobado como dictamen de comisión es 

la Ley que modifica la Ley 29659, Ley que crea la Universidad 

Nacional Tecnológica de San Juan de Lurigancho.  
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Y, el tercer tema, es el proyecto de Ley que propone la Ley que 

declara de interés público nacional la creación de la provincia de 

San Juan de Lurigancho en el departamento de Lima.  

Esto demuestra que San Juan de Lurigancho, esto demuestra que San 

Juan de Lurigancho está en la agenda del Congreso de la República, 

más todavía cuando todo todas las iniciativas son de los 

congresistas.  

El 9 de junio del 2023, la Comisión Especial de Hambre Cero 

presentó el Proyecto de Ley 5315/2023-CR que propone la Ley que 

fomenta, protege e incentiva la donación de lecha humana.  

El 22 de junio de 2023, una representante del equipo de trabajo de 

la Comisión Espacial asistió al taller que realizó el Ministerio 

de Desarrollo Agrario a través de la Dirección General de Políticas 

Agrarias que conduce el proceso de formalización de la Política 

Nacional de Seguridad Alimentaria y Nutricional, presentando la 

propuesta del problema público para la Política Nacional de 

Seguridad Alimentaria y Nutricional.  

Se ha coordinado con el Programa Nacional “A Comer Pescado” para 

que estén presentes hoy en el distrito de San Juan de Lurigancho 

a fin de ofrecer variedad alimentaria de origen marino a la 

población.  

Pedidos 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, colegas, si alguno 

tuviera algún pedido se le ofrece el micro y para que ustedes hagan 

a través de la plataforma algún pedido.  

Bueno.  

Damos la bienvenida a nuestro Defensor del Pueblo, también a Ismael 

Sutta Soto nuestro viceministro de Inclusión Social. También damos 

la bienvenida a todos los funcionarios que hoy día van a estar 

aquí.  

Y dejamos en el uso de la palabra a nuestro doctor Josué Manuel 

Gutiérrez Cóndor, Defensor del Pueblo quien expondrá sobre: 

1. Las acciones señaladas por la Defensoría del Pueblo en el 

ámbito del distrito de San Juan de Lurigancho, vinculadas al 

Programa de Complementación Alimentaria al Programa del Vaso de 

Leche y las ollas comunes.  

Le damos la bienvenida con un fuerte aplauso a nuestro defensor y 

a todos los funcionarios que hoy día nos honran con su presencia 

en este pujante distrito San Juan de Lurigancho.  

El DEFENSOR DEL PUEBLO, señor Josué Manuel Gutiérrez Cóndor.— 

Buenos días, señora presidenta Marleny Portero López, presidenta 

de la Comisión Multipartidaria Hambre Cero.  

Para la Defensoría del Pueblo es un honor estar en San Juan de 

Lurigancho, compartiendo con otros dirigentes una expectativa tan 

importante que es para todo el país, pero fundamentalmente para 
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poblaciones vulnerables que se encuentran concentradas a lo largo 

y ancho de nuestro querido Lima Metropolitana. 

La razón de ser de la Defensoría del Pueblo, es la de defender los 

derechos de la persona y la comunidad.  

(Pausa). (2) 

El DEFENSOR DEL PUEBLO, señor Josué Manuel Gutiérrez Cóndor.— 

Bueno.  

Ahora sí ¿no? se escucha.  

Disculpen.  

Bueno, la razón de ser de la Defensoría del Pueblo es la de defender 

los derechos de la persona y la comunidad, así queda descrito en 

la Constitución Política del Perú, el cual nosotros queremos 

honrarlo y cumplirlo en toda su dimensión, con énfasis en la 

población más vulnerable, supervisando los deberes de la 

administración pública y en la adecuada prestación de los servicios 

que brinda la administración, repito, pública.  

Esta labor de colaborar implica establecer un criterio crítico, 

por eso decimos que la Defensoría del Pueblo no ha cesado en ningún 

momento en estos 26 años de vida institucional, por el contrario, 

cada día emiten recomendaciones para que se mejore la respuesta 

estatal frente a los diversos desafíos que emergen y ponen en 

riesgo la vigencia de los derechos humanos en el país como el 

escenario de la inseguridad alimentaria, reducida por la 

confluencia de fenómenos climatológicos extremos.  

Hoy con gratitud participamos en la sétima sesión ordinaria 

descentralizada de la Comisión Especial Multipartidaria de 

Monitoreo, Fiscalización y Control del Programa Hambre Cero y 

expondremos de las diversas intervenciones realizadas para que se 

garantice el derecho a la alimentación de la población en situación 

de vulnerabilidad en el país.  

Este trabajo invocado en supervisión para la adecuada ejecución 

del Programa de Complementación Alimentaria-PCA en sus principales 

modalidades de atención, llámese comedores y el Programa de 

Alimentación y Nutrición para el Paciente con Tuberculosis y 

Familia, así como la asistencia alimentaria a ollas comunes, ha 

permitido la implementación de importantes mejoras en su 

ejecución, entre las principales tenemos: 

La ampliación del periodo de vigencia de los convenios de gestión 

que suscriben el Midis y las municipalidades.  

El Registro Único de Ollas Comunes-Mankanchay con la próxima 

activación de la plataforma que contendrá información o 

actualización mensual de la ejecución del programa disgregando por 

municipios y con el detalle del avance en la entrega de canastas 

alimenticias que favorece la vigilancia y control ciudadano.  

Como Defensoría del Pueblo, saludamos también el compromiso del 

Congreso de la República representado en esta comisión, en 
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coadyuvar en la vigencia del derecho a la alimentación a través de 

estos espacios de seguimiento a las acciones adoptadas por el 

Estado en su conjunto y reiteramos nuestra disposición en unir 

esfuerzos para asistir a la población vulnerable que no cuenta con 

los recursos para cubrir sus necesidades básicas, como las de 

alimentarse.  

Sin duda, una tarea que ha comprometido la participación de manera 

especial de la doctora Marleny Portero López y junto a ella, todos 

los miembros de esta importante comisión especial, como la que 

aquí nos hacemos presentes, en este caso, la doctora Sigrid Bazán, 

congresista de la República, integrante de la comisión y, así como 

los demás miembros.  

Resulta, entonces, oportuno expresar para todos y toda esta 

población vulnerable está cansada de que la alimentación llegue en 

sí a sus hogares, sea una realidad, sobre todo, porque esta es una 

visión que tiene el Estado para responder adecuada y oportunamente 

en una población sumamente vulnerable.  

Repito, desde la Defensoría del Pueblo nos esforzaremos cada día 

más para que estos programas cumplan su finalidad y es por eso, 

que hoy día expondremos de manera detallada el mandato 

constitucional respecto al cual se ha establecido y de nuestra 

responsable de monitorear diariamente estos temas y está con 

nosotros, yo le voy a invitar, por favor, que se suba al estrado 

para que gráficamente pueda orientar, sobre todo, este punto para 

poder exponer.  

La JEFA DEL PROGRAMA DE DESCENTRALIZACIÓN Y BUEN GOBIERNO DE LA 

DEFENSORÍA DEL PUEBLO, señora Rosa María Pazos Saavedra.— Sí.  

El DEFENSOR DEL PUEBLO, señor Josué Manuel Gutiérrez Cóndor.— 

Muchas gracias. 

—Fallas de audio.  

La JEFA DEL PROGRAMA DE DESCENTRALIZACIÓN Y BUEN GOBIERNO DE LA 

DEFENSORÍA DEL PUEBLO, señora Rosa María Pazos Saavedra.— Sí.  

[…?] y que quería presentarles la siguiente […?] de algunos avances 

que […?] el Midis […?] hogares de […?] eso está a cargo del Midis 

[…?] a través de 238 […?] regionales […?] gobiernos regionales 

[…?] hemos hecho una supervisión […?] y se muestra que […?] Lima, 

Piura […?] de Lima […?]  

En cuanto a las […?] municipalidades de Lima con […?] el 17. […?] 

%, o sea, 9 no registra […?] de gasto, mientras que 22 de estas 

[…?] de gasto […?] municipalidades son las municipalidades de 

Comas, San Juan de Lurigancho, […?] ahí está […?]  

[…?] Lurigancho […?] San Juan de Lurigancho […?] por el plazo de 

60 días calendario ¿cuál fue la […?] la Municipalidad de Lima […?] 

y la Municipalidad Distrital de San Juan de Lurigancho 38. […?]  

[…?] en San Juan de Lurigancho 31% de […?] ese es un problema de 

[…?] esa consulta la hemos hecho al […?] las […?] San Juan de 
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Lurigancho de 16[…?] y […?] hay 386 canastas […?] que todavía no 

se […?]  

Con la intervención de la municipalidad […?] se envió un oficio 

para solicitar que se […?] institucional del Midis […?] actual de 

[…?] domicilio […?] lo que queremos es […?] puedan acceder a […?] 

de cómo […?]  

Tengo entendido que […?] implementado […?] 

Además, […?] ejecutarlos […?] entonces, se debe […?] y también el 

Midis […?]  

Y, también […?] diagnóstico para […?] otro grupo poblacional […?] 

por ejemplo, los de […?] penitenciario a cargo del INPE, 

quisiéramos que se revise […?] que causan […?]  

[…?] de Lima un hogar de mujeres y en ese hogar […?] hacer un 

análisis para […?] de sus hogares […?] de mujeres de […?] también 

se pueda […?]  

En […?] hemos hecho la supervisión […?] 20 de junio, […?] un poco 

más de […?]  

(Pausa). 

La JEFA DEL PROGRAMA DE DESCENTRALIZACIÓN Y BUEN GOBIERNO DE LA 

DEFENSORÍA DEL PUEBLO, señora Rosa María Pazos Saavedra.— Todos 

los gobiernos regionales de la Ley y el reglamento es […?] autoriza 

para que en el marco de sus funciones y competencias puedan 

realizar modificaciones presupuestarias y destinar recursos para 

[…?] financiar la adquisición de alimentos dirigidos a las ollas 

comunes por temas de […?] esto ha sido entregado en todo el país.  

Hemos tenido la semana pasada una reunión con Qali Warma, una 

reunión muy grata […?] programa y hemos establecido con ellos, 

hemos conversado para tomar algunas medidas para garantizar la 

continuidad operativa que Qali Warma […?] sabemos que ya estamos 

con el Yaku Global, muy posiblemente va a estar el […?] antes, y 

me preocupa mucho el tema de la continuidad operativa. También al 

Qali Warma, por supuesto.  

Entonces, Qali Warma garantiza alimentación de los estudiantes de 

colegios públicos de manera extraordinaria también da servicio 

alimentario para ollas comunes.  

Entonces, en el actual contexto de desastres producto de este 

fenómeno […?] la población con mayor vulnerabilidad es la población 

pobre o pobre extremo, como sabemos, en ese escenario, la 

Defensoría del Pueblo hemos recomendado a Qali Warma la formulación 

y aprobación de un plan de continuidad, sabemos que lo están 

realizando ya, orientado a la prestación de servicio alimentario, 

tanto en el componente […?] de alimentación escolar, como el de 

ollas comunes con todo el tema que les comento también, de esa 

manera también se ha reportado la necesidad de […?] mecanismos de 

transparencia y […?] por ejemplo, hemos visto la posibilidad de 

que se […?] de que se pueda informar si que no es posible hacerlo 

de manera virtual, por lo menos por periódicos murales, cuanta 



9  
 

cantidad se entrega de productos mensual a los colegios ¿por qué? 

Porque no solamente las […?] sino también los padres y madres de 

familia deben de conocer y hacer seguimiento. Vuelvo a repetir, es 

muy importante la vigilancia ciudadana y la participación de padres 

y madres en estas entregas, eso también va a ayudar al mismo Qali 

Warma a saber qué están haciendo con los productos que están 

entregando.  

Bueno, solamente quiero terminar con esta parte, porque vamos a 

seguir con el tema de San Juan de Lurigancho qué hicimos el tema 

de la emergencia climática en […?] de riesgos de desastres se ha 

supervisado albergues temporales, hemos tenido 210 intervenciones, 

se ha verificado la instalación de estos albergues también es zonas 

seguras y adyacentes a conexión y puntos de abastecimiento de agua 

y demás servicios y la supervisión (3) en que nos enfocamos en los 

más golpeados Tumbes, Piura, Lambayeque, La Libertad, Ancash y 

Lima. 

Ahí pudimos determinar que por ejemplo, llega el agua, llega 

alimentos, pero no llegaban pañales para niños menores, no llegaban 

toallas higiénicas para mujeres. 

Entonces, siempre estamos viendo y coordinando con que lo que está 

faltando. 

La Defensoría del Pueblo ha sacado en su portal esta información, 

nos falta solamente la parte de la alimentación que estamos seguros 

que lo vamos a tener con MIDIS y Qali Warma para que cualquier 

persona pueda entrar y pueda revisar qué es lo que se está 

entregando a nivel nacional. 

Siguiente, por favor. 

Esto es ejemplo de Tumbes, cuántas provincias fueron afectadas, 

cuántos colegios han sido afectados, cuántos centros de salud, 

etcétera y eso que le digo que se puede iniciar desde la página 

web de la Defensoría del Pueblo. 

La siguiente. 

Y, lo dejo con mi compañero, el doctor Manlio Álvarez, que es el 

Jefe de la Oficina Defensorial de Lima Este y le corresponde 

justamente. 

Muchas gracias. 

—Audio defectuoso. 

El JEFE DE LA OFICINA DEFENSORIAL DE LIMA ESTE, señor Manlio 

Álvarez Soto.— Muy buenos días, señores congresistas. 

En especial quiero dar un salud a los representantes de las ollas 

comunes.  

Yo creo que aquí, las instituciones estamos acá afectadas, porque 

[…?] se debe a ustedes. Ustedes representan a un conglomerado 

importante, ya la doctora Rosa María Pazos, nos ha dado una visión 

de todo lo que ha trabajado digamos allá en […?] vamos a aterrizar 

en algo más concreto. 
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¿Qué hace Defensoría del Pueblo en Lima Este? la Defensoría del 

Pueblo en Lima Este, yo estoy en el cargo previamente desde el año 

2007, he pasado en gestión y he trabajado con muchos alcaldes del 

distrito y felicito a la congresista que ha considerado San Juan 

de Lurigancho como un punto como organizar este reunión, es muy 

importante, apenas asumió el señor Maldonado su gestión este año 

en el 2023, ni bien pasó una semana de que juramentó nos sentamos 

frente a su despacho, porque teníamos que plantearle y ponerle en 

agenda todo lo que había dejado el señor Gonzales en el tintero. 

Yo no funesto grandes temas, era precisamente el tema de ollas 

comunes. 

Ahí ustedes ven los diversos expedientes que nosotros hemos 

progresivamente gestionado y se ha analizado a través de la 

Defensoría del Pueblo desde el 1 de enero hasta el 16 de junio del 

presente año. 

La siguiente por favor. 

Una de las primeras gestiones que hemos hecho en el marco de lo 

que son los comedores […?] ante las sugerencias de los […?] que 

luchan contra la […?] de la municipalidad de San Juan de 

Lurigancho. Qué es lo que le pedíamos a él, sabíamos que había 326 

comedores agrupados en cuatro organizaciones sociales, […?] 

teníamos que organizarlos. 

En el año 2022, durante la gestión del señor Gonzales existían 

mucha degeneración. Hoy en día por ejemplo, hemos luchado unas 

personas que aparentemente no estarían conforme digamos con la 

directiva, pero eso es un tema que nosotros y todos ustedes debemos 

de palear, debemos de solucionar para que haya una 

representatividad adecuada que permite conversar y dialogar con 

las autoridades, no solo del primer nivel como ha dicho el 

municipio, sino que también con la […?] porque solo a través del 

dialogo créanme, es la única manera que podemos ir solucionando 

progresivamente todos los problemas. 

La siguiente por favor. 

También hemos gestionado ante el Programa de Alimentación […?] 

zona local a través de diferentes oficios, hemos solicitado 

información sobre medidas adoptadas para garantizar la provisión 

o vacunas de las canastas […?] debido a la falta de insumo, las 

canastas otorgadas en los meses de febrero y marzo. 

Muchas de las personas, van y nos tocan la puerta y yo lo que he 

hecho antes de empezar esta reunión, he repartido mi tarjeta a los 

líderes y a los representantes, ¿por qué?, porque la única manera 

en que nosotros como Defensoría podemos tener una vinculación con 

ustedes, es conociendo de los problemas. Sin ustedes, si nosotros 

no generamos esa conversación, no tendríamos la posibilidad de 

apoyarlos, yo no tengo el expreso, la […?] ahora el dirigente 

nacional, el doctor, el Defensor del Pueblo José Gutiérrez para 

atender prioritariamente y de manera inmediata los problemas, 
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articulando con las diferentes autoridades e instituciones que se 

ven vinculadas al problema que nos trae. 

Hemos tenido una entrevista con gente del Programa Social contra 

la Pobreza, y sabemos que de 1343 […?] variaciones mensualmente. 

En el mes de marzo por ejemplo, habían 1268, en abril 1301 y en 

mayo 1343, estas variaciones numéricas también generan variaciones 

en la propia ejecución del gasto, en la propia logística para la 

distribución, en la propia determinación, ubicación de los 

beneficiarios. 

Entonces, en la medida que las fuerzas son variables, podrían, lo 

pongo en condicional, podría haber situaciones complejas. 

Comuníquense con nosotros y nosotros vamos a estar inmediatamente 

a sus órdenes para apoyar con las instituciones. 

También hemos intervenido ante la Gerencia de Desarrollo Social, 

recomendando para que se coordine con las diferentes sugerencias 

de la comuna de San Juan de Lurigancho, el apoyo para la entrega 

de alimentos. Tuvimos casos en donde por la dificultad de llegada 

a las zonas periféricas de San Juan de Lurigancho había dificultad 

logística. Entonces, las personas obviamente se quejaban porque 

llegan tarde o tal vez en mal estado los alimentos, hemos 

intervenido, inclusive hemos intervenido en una fiscalización para 

revisar digamos y verificar la calidad de alimentos. Se tuvo que 

abrir la bolsa, se tuvo que destapar los enlatados justamente para 

verificar las condiciones, obviamente con las instituciones 

competentes que podrían determinar la irregularidades que podrían 

darse de fondo. 

También hemos recomendado a la comuna, muchos aspectos en lo que 

significa los requisitos mínimos para las organizaciones. Los 

almacenes municipales han tenido deficiencias, que poco a poco y 

por encima debemos ir manejando. 

Uno de los compromisos que asumimos o que asumió en todo caso el 

señor Maldonado alcalde de la municipalidad, era el trabajar este 

tema de las ollas comunes y más aún en una coyuntura como la que 

aconteció en marzo, porque recordemos que el 15 de marzo es que se 

produjeron estos eventos naturales. 

En realidad, en ciertas latitudes de Lima Este, las cosas fueron 

críticas, en Cieneguilla por ejemplo, reventaron las quebradas en 

Tambo, Río Seco, prácticamente ollas y comedores populares 

quedaron prácticamente colapsados, no tenían ni un tenedor, ni una 

olla. 

Entonces, se tenía que trabajar de la mano con las organizaciones 

y con los municipios para restituir el servicio, porque la 

seguridad alimentaria es un derecho que ustedes tienen y que 

nosotros vamos a protegerlo permanentemente. 

La siguiente por favor. 

En cuanto a albergues, sabemos solo que en San Juan de Lurigancho 

hay un solo albergue, estamos tratando de impulsar para que se 
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creen más. Sin duda es un tema de carácter presupuestal, pero hay 

que seguir empujando el carro. 

Nosotros creemos firmemente ver el trabajo coordinado directamente 

con las organizaciones, con los miembros de las ollas comunes, la 

Defensoría del Pueblo y toda la institucionalidad que presente, yo 

creo que podemos llegar a buen puerto y para el cierre solo 

vincularme con ustedes para que a futuro toque las puertas de la 

Defensoría del Pueblo de Lima Este. 

¿Esta es la última?  

La agenda pendiente, final es que a través de la oficina de la 

Defensoría del Pueblo de Lima Este, vamos a seguir continuando con 

el seguimiento de todas las recomendaciones que se hacen a nivel 

local y las recomendaciones que se hacen a nivel nacional.  

La política institucional de la Defensoría del Pueblo es nacional, 

transita por ejes principales, pero también localmente hay 

defectos locales que también tenemos que trabajarlos. 

Bien, entonces, muchas gracias, por su presentación y sigamos 

trabajando en pro de toda la función alimentaria. 

Gracias. 

—Audio defectuoso. 

La señora PRESIDENTA.— Bueno, para eso son estas comisiones 

descentralizadas, cuando estamos realizadas, cuando ustedes hacen 

la historia marca la diferencia. Para eso estamos aquí, para venir 

a unir no a dividir, para todos decir que el hambre no espera, el 

agua no espera, que la pobreza y la desigualdad de oportunidades 

es que los peruanos nos mantienen desunidos. 

Y hoy día, nos hemos enterado que todas hacen grandes cosas, que 

ahora la Defensoría del Pueblo nos va a ayudar a fiscalizar, a 

monitorear ayudado por ustedes. 

También le damos las gracias, porque he hecho un alto a su agenda 

para estar en este distrito pujante de lideresas como ustedes, de 

líderes sociales que quieren construir San Juan de Lurigancho con 

igualdad de oportunidades, de la mano de todas sus autoridades, 

Ejecutivo, Legislativo, Defensoría del Pueblo, y todos ustedes. 

Le vamos a dar un fuerte aplauso al nuestro gran Defensor del 

Pueblo y a sus funcionarios, y a su disposición, porque con ustedes 

vamos a seguir fiscalizando. 

Gracias, Defensor. 

Seguimos con el programa, damos también la cordial bienvenida a 

nuestro viceministro de Prestaciones Sociales Ismael Sutta Soto, 

quien hoy día nos va a informar sobre monitoreo y evaluación del 

cumplimiento del Programa de Gestión Alimentaria, por parte de la 

municipalidad distrital de San Juan de Lurigancho. 

Bienvenido, señor viceministro tiene el uso de la palabra y todos 

nuestros líderes sociales de San Juan de Lurigancho. 



13  
 

Gracias. 

—Audio defectuoso. 

El VICEMINISTRO DE PRESTACIONES SOCIALES DEL MINISTERIO DE 

DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Ismael Sutta Soto.— Señora 

Presidenta de la comisión, de esta importante Comisión Especial 

Multipartidaria de Monitoreo, Fiscalización y Control del Programa 

Hambre Cero, a los señores congresistas miembros de la comisión, 

a las autoridades que están aquí presentes, a todas y a todos los 

representantes de comedores populares de estas comunas que están 

aquí, muy buenos días. 

Reciban el cordial saludo de nuestro ministro Julio Demartini, y 

señora congresista como todas las veces estamos aquí presentes 

ante la convocatoria, porque en el MIDIS tenemos la política de 

ser claros, transparentes, dar toda la información y trabajar de 

manera articulada, porque tenemos un mismo fin, trabajar por la 

población vulnerada. 

En ese sentido, para el día de hoy, conforme a la agenda 

establecida vamos a dar alcance respecto a nuestra intervención 

como monitoreo y supervisión en la ejecución del Programa de 

Complementación Alimentaria en San Juan de Lurigancho. 

Como datos generales manifestarle a usted de que el presupuesto 

para este año que ha sido gestionado desde MIDIS a través del MEF 

corresponde un presupuesto más de 7.8 millones que es superior en 

un 10% al año pasado y esto es bueno, porque en el transcurso del 

año 2021 al año 2023 ya hay un incremento en PSA, de 

aproximadamente el 40%,, esto permite de que considerando el alza 

de los productos ya se pueda mantener la canasta que se estableció, 

inicialmente a la fecha como ha manifestado tenemos un porcentaje 

del 38% por parte de la municipalidad de San Juan de Lurigancho, 

desde el MIDIS hemos cursado los oficios correspondientes para el 

seguimiento y la pronta ejecución de estos recursos, porque 

entendemos de que estos son sumamente importantes para que pueda 

llegar a la población que en este momento la necesita. 

Tenemos aproximadamente, tenemos en realidad más de 326 comedores 

populares para una atención de más de 29 880 usuarios, y 

manifestarles a ustedes de que a través del MIDIS para PSA, 

nosotros manejamos un presupuesto de doscientos veintitrés 

millones que equivale para el abastecimiento de más de 14 000 

comedores populares. 

Eso en términos generales para efectos de una explicación mucho 

más específica, me acompaña Karim Jiménez, que es la Directora 

General de Diseño y Articulación de las Prestaciones Sociales, 

quien nos va a dar el alcance conforme a la agenda solicitada. 

Gracias. 

La DIRECTORA GENERAL DE DISEÑO Y ARTICULACIÓN DE LAS PRESTACIONES 

SOCIALES DEL MINISTERIO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señora 

Karim Jiménez Rojas.— Muchas gracias viceministro. 
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Muy buenos días, con todos[…?] para la Defensoría […?] viceministro 

[…?] hemos venido acompañando en diversos espacios, realmente nos 

ayudan muchísimo mantener el contacto con la población. 

Si me permite importante puntualizar, lo que ya la congresista 

Portero manifestó que es el punto de agenda, y eso lo hago porque 

en realidad el punto de agenda estaba centrado específicamente 

para el caso de MIDIS y el Programa de Complementación Alimentaria, 

pero es propicio para recordar qué es el Programa de 

Complementación Alimentaria y cómo es que se diferencia o cómo se 

vinculan las ollas comunes. Recuerda entonces, el Programa de 

Complementación Alimentaria hay que recordar que un Programa que 

vino Complemento Alimentario, no solamente a comedores. En el 

Programa de Complementación Alimentaria, que además, es un 

programa que data del PRONAA (4) siempre lo repito, lo recuerdo, 

un programa sostenible que cuenta con un presupuesto estable, que 

ha ido incrementándose gracias a la gestión que en su momento de 

la presidenta cuando era ministra […?] incremento de un 60%, luego 

hemos logrado también, un […?] adicional. 

Entonces, este programa es el que están en presupuesto…  

La señora  .— Creo que está fallando, vamos hacerlo… 

La DIRECTORA GENERAL DE DISEÑO Y ARTICULACIÓN DE LAS PRESTACIONES 

SOCIALES DEL MINISTERIO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señora 

Karim Jiménez Rojas.— Pero sí se escucha, ¿verdad? 

La señora  .— Perfecto. 

La DIRECTORA GENERAL DE DISEÑO Y ARTICULACIÓN DE LAS PRESTACIONES 

SOCIALES DEL MINISTERIO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señora 

Karim Jiménez Rojas.— Entonces, ya hay un manejo sostenido de este 

Programa de Complementación Alimentaria y que se concentra 

principalmente en los comedores, los comedores populares que 

ejecuta en forma descentralizada, es decir, la gestión está a cargo 

de los municipios y como Ministerio de Desarrollo e Inclusión 

Social, tenemos a cargo la supervisión que en el período […?] 

nosotros, ¿a quiénes supervisamos?, a los gobiernos locales y esto 

es importante en sacarlo, porque nosotros estamos ahí 

permanentemente coordinando con los gobiernos locales, pero 

también tenemos un enlace con las organizaciones sociales de base 

que conforman, los comedores y concentra la mayor cantidad de 

atenciones este programa. 

Pero es el gobierno local, quien supervisa y a quienes directamente 

a los centros de atención, a los comedores, eso sí es importante 

destacarlos, son 288 buenos locales a nivel nacional, 195 a nivel 

provincial son lo que gestionan el programa, solo en Lima 

Metropolitana se gestiona a nivel de distritos. 

¿Cómo se hace esto?, se firma un convenio de dirección de programa 

entre el MIDIS y cada uno de los gobiernos locales. 

Entonces, esto nos permite acciones para la adecuada gestión del 

programa. 
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Pasamos por favor. 

Y como ya lo ha mencionado nuestro viceministro, aquí en San Juan 

de Lurigancho existen 326 comedores, pero esos centros de atención 

en el marco de programa, sino también hay dos centros de personas 

al tiempo, dos son albergues y también hay […?] que atienden 

personas con tuberculosis y familias. 

Adelante, por favor. 

Esta la cobertura que se tiene en parte dentro del Programa 

Complementación Alimentaria muy importante, porque también una de 

las mejoras fue que ahora se atiende no solamente ha beneficiarios 

del Ministerio de Salud, sino también de EsSalud de las Fuerzas 

Aéreas, de la Policía Nacional. 

Entonces, ahí estamos atendiendo a más de 1100 usuarios que están 

afectados con la TBC y a sus familias. 

Adelante, por favor. 

También hemos mencionado, así como su secretario nacional, 

lógicamente aquí en San Juan de Lurigancho en el 2022 hubo un 

incremento de 40%, en el 2023 un incremento adicional del 10% de 

lo que significa que en estos dos últimos años, se ha incrementado 

en 50% respecto al año presupuesto histórico que tenía San Juan de 

Lurigancho para el Programa de Complementación Alimentaria. 

La ejecución la vemos en el cuadro inferior, el PSA que incluye 

comedores, personas en riesgo, trabajo comunal, hasta el día de 

hoy tiene 38%, el subsidio recién algunos comedores del programa, 

el 39%, […?] el 41%. 

Es importante mencionar que los comedores, los centros están 

abastecidos y lo que suele ocurrir es que logran abastecer con 

presupuesto normalmente […?] siguiente año, por lo cual la 

ejecución ya no está en 50%, pero lo importante que los centros 

están abastecidos. 

También decir, que ya los municipios, todos los municipios a nivel 

nacional cuentan con la transferencia del 100% del presupuesto 

para poder abastecer centros de atención. 

Adelante, por favor. 

¿Cuáles son los datos importantes? La canasta completa, ya ha sido 

atendido a todos los centros, 238 comedores reciben sus subsidios, 

hay una medida importante y ha salido en marzo de 2023, y esta 

directiva para la gestión del Registro del Sistema Informático del 

PCA. 

¿Por qué es importante esta directiva?, porque por años el Programa 

de Complementación Alimentaria, tenía como única fuente de 

información el RUBEN-PCA, este era un sistema en actualidad 

bastante activo, donde la municipalidad casi a veces tenía que 

cargar información de los centros de atención llamase comedores, 

y además, cargaron cuadros de usuarios, pero era digamos grabar en 

un CD cosa que ya sabemos que hoy día no funciona del todo bien y 
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enviarlo al ministerio y ahí se apersonaba la información, además, 

no estaban a nuestro cargo este RUBEN-PCA, estaba a cargo de otra 

entidad orgánica del ministerio y lo que hemos hecho es generar un 

nuevo sistema informático, un sistema actual, moderno, que ya las 

municipalidades al cual tienen acceso y en el cual está cargando 

la información de todos los centros de atención de los comedores, 

de los otros que tuviera, pero además, también de los padrones de 

usuarios, y eso es sumamente importante, porque a raíz de los 

instrumentos presupuestarios, es importante que ustedes lo sepan 

como dirigentes. 

Tenemos una constante supervisión del Ministerio de Economía y 

Finanzas, de la Dirección de Atención de la Calidad de Gasto, 

porque lógicamente es importante para el Ministerio de Economía y 

Finanzas de regresar […?] en el Estado y ellos […?] 

Entonces, este sistema nos está permitiendo que también certificar 

geográficamente mediante georreferenciación a todos los comedores, 

pero además, especificar a cada uno de los usuarios de los 

comedores. 

Además, como ustedes saben también los comedores reciben sus Vales 

Fise, son más de 4200 vales que se han entregado, por un costo 

actualmente de […?] 

¿Qué acciones se ha priorizado en el marco de nuestra supervisión? 

Hemos dado permanente asistencia técnica, la nueva gestión del 

gobierno local, porque hay cambios y hay que estar justamente 

cuando existe este inicio de gestión acompañándolos y dándoles 

toda la información para que la gestión de necesidad. 

Se ha registrado hasta la fecha 12 asistencias técnicas y la última 

ha sido a fines de mayo, donde se identificaron algunas cuestiones 

que es importante digamos seguir incidiendo con la municipalidad, 

por ejemplo, actualizar el Registro del Sistema Informático, 

porque si bien se ha cargado toda la información de los centros al 

100%, recién está en el 2% de carga de información de los usuarios, 

no quiere decir que no la tengamos, recordemos que existe el RUBEN-

PCA, todavía, esa información la tenemos, pero es importante que 

migren al nuevo sistema. 

Se mejorará al personal encargado de almacén, al igual que lo 

mencionó la Defensoría es importante mejorar algo en almacén con 

indumentaria adecuadas y también estamos solicitando en todo y 

ejecutar diligentemente los procesos de todo trámite para mantener 

abastecidos a los comedores. 

Adelante. 

Esta información que había traído el Programa de Complementación 

Alimentaria, pero evidentemente tenemos aquí a muchas dirigentes 

de ollas comunes, por lo cual sí me parece importante informarles 

de cómo están los avances en la gestión de […?] y que bueno que 

hayamos empezado por el PCA, […?] contexto general, ¿verdad? Y 

vale recordar que las ollas comunes, como siempre digo yo también 

es un esfuerzo que muchas mujeres, la mayoría de mujeres, pero 
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también de hombres por dar alimentación a las personas que lo 

necesitan, ¿verdad?, y aquí en San Juan de Lurigancho evidentemente 

con el *vencimiento urbano, con el tema de la pandemia que todos 

conocemos, luego viene el fenómeno climático Yaku. Las ollas siguen 

haciendo el trabajo voluntario, solidario que tienen esforzado y 

aquí hay 487 […?] si se dan cuenta un poco más de ollas que en los 

comedores. 

Entonces, ahí es importante decir que cuando el Ministerio de 

Desarrollo e Inclusión Social es muy importante el ordenamiento y 

la organización de lo que es la complementación alimentaria. Tanto 

comedores como ollas, según la complementación alimentaria, ¿cuál 

es la diferencia?, comedores, datan de buen tiempo, están 

concentrados en ciertas zonas, entonces necesitan, no creo que 

alguien diga no hay necesidad de alimentación, ya la congresista 

mencionaba que el hambre ya sabemos todos como nos ha afectado la 

pandemia, los fenómenos climáticos y lo que nos espera en adelante, 

¿verdad? 

Entonces, pero no ha habido digamos un incremento presupuestal 

para la incorporación de más centros de atención en especial, para 

que ha servido el incremento de presupuesto que les he mencionado 

el 50%. Ha servido para actualizar el costo de la canasta de esos 

comedores que ya vencían, ¿para qué?, para que les permita atender 

los doce meses del año.  

Para los que desconocen el apoyo alimentario que brinda el Estado 

a través de los comedores, saben que durante años, aproximadamente 

30 años no se había incrementado el presupuesto, pero sí el costo 

de la canasta, ¿qué quiere decir eso?, que a medida que ha ido 

avanzando el tiempo podría atender en menos tiempo con el mismo 

[…?] es lo que pasa en la zona. 

Si yo recibo el mismo dinero y sigue aumentando el costo de los 

productos que tengo que comprar, con ver a mi familia lógicamente 

voy a atenderlo siempre. Ese incremento que hemos conseguido es 

para lograr que los comedores atiendan los doce meses del año. 

¿Que toca de aquí?, lo que corresponde de aquí en poder sembrar 

las brechas de centros de atención, porque ahí donde están las 

ollas comunes, ahí donde estos nuevos centros de atención de para 

nosotros, eso […?] pendiente y eso es la gestión presupuestal que 

vienen aquí. 

Ustedes saben que hemos tenido muchas reuniones con las dirigencias 

de ollas comunes, con gobiernos locales, con todos aquellas 

personas de organizaciones preocupadas por la diferenciación en 

nuestro país, y sabemos desde las ollas comunes que existe un 

vínculo muy fuerte con el nombre que representa, porque han hecho 

frente a una situación bastante crítica y lógicamente es algo que 

uno digamos siente una vinculación muy especial. 

Entonces, la propuesta es que la organización de la complementación 

alimentaria, el cual hemos realizado un programa y ya existe de 

complementación alimentaria con el nombre y ollas comunes. 
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Ya muchas, más del 50% están debidamente formalizadas, la 

formalización social de bases es muy importante, ¿por qué?, porque 

cuando uno logra acceder, sabes como ministerio, los recursos son 

escasos, están destinados a recuperar la […?] presupuestales que 

funcionan en el ministerio, pero igual tenemos acceso a 

realizaciones, a empresas que sí se han puesto de a pie y están 

dispuestas, siguen dispuestas a apoyar, pero eso es indispensable 

un nivel de formalización de todo centro de atención, en este caso 

de […?] y hemos tenido casos de que la pandemia se había con que 

no era, […?] mayores medidas de prevención. 

Hemos tenido dificultades, porque teníamos una representante, no 

había mayor nivel de institucionalidad, y luego había por ahí que 

se iba con la donación o con los víveres, en fin. 

Entonces, la formalidad es el poder hacerse responsable un grupo 

de personas de las cosas, de los víveres, de los alimentos. 

Entonces, es una formalidad, es por eso también importante 

organizar la complementación alimentación, no duplicar esfuerzos, 

saber que los recursos del Estado casos tiene que ser 

eficientemente utilizados y por ello, es que el siguiente paso es 

cerrar estos centros que menciono, incorporar, como […?] al 

Programa de Complementación Alimentaria, lógicamente en forma 

voluntaria, esto no es en exigencia, cada ollita determinará si su 

jurisdicción es importante que siga atendiendo, es importante 

mantener la alimentación, que si hay funcionarios lógicamente 

ustedes saben que hay un equipo de personas del ministerio que esa 

acompañando y ojo con esto.  

El MIDIS acompaña a los gobiernos locales en labor de atención a 

las ollas comunes. 

Entonces, el equipo de campo, visita, alerta, pero es el municipio 

que finalmente supervisa y determina el funcionamiento de las 

ollas, si es importante es funcionado. Ha habido casos […?] 

ollitas, porque se ha movido una ollita y esos […?] mejor que 

nadie. 

Cada municipio conoce su localidad y por eso es que la Ley de 

Descentralización, establece lógicamente un panel modo 

descentralizado de este tipo de programas además, […?] 

Y como lo había mencionado la Defensoría también, a raíz de la 

última ley de ollas comunes, porque tenemos dos, una es 13126, la 

otra es la reciente 1458 sin o me equivoco, establece que cada 

gobierno local pueda hacer las modificaciones presupuestarias (5) 

para atender a sus ollas comunes con alimentos, y no hay hasta el 

momento ningún distrito o por lo menos lo han hecho algunas 

parcialmente que ha abastecido en algunos distritos, pero quien 

los está haciendo ya en el marco de esta ley, tengamos 

Metropolitana de Lima, que otra de las consultas que hemos recibido 

mucho. 
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Entonces, la municipalidad Metropolitana de Lima, anunció que ha 

invertido ochenta millones de soles para atención con las ollas 

comunes. 

Y, aquí nosotros lógicamente al estar también con una 

responsabilidad de acompañar a los gobiernos locales y en la 

atención de las ollas comunes, hemos estado coordinando con la 

municipalidad Metropolitana de Lima, se ha establecido una mesa de 

trabajo para acompañarlos también este proceso, sabemos que ellos 

ya han lanzado su proceso mediante su […?] electrónica, una 

licitación pública también, en el cual las […?] dirigir los 

alimentos son para captar 2500 ollas comunes. 

En este proceso, estamos acompañando. En este proceso también está 

previsto una reunión con todos los gobiernos locales, distritales 

para poder demostrar cuales son este proceso de distribución y 

también con la dirigencias de ollas comunes, que es totalmente 

transparente, bueno que todas estén informadas de cómo va a ser 

este proceso. La última reunión ha sido el 21 de junio y estábamos 

ahí de la mano trabajando, porque finalmente como dice la 

congresista, como lo ha repetido la Defensoría y como nosotros 

como Ministerio de Salud sabemos que finalmente lo importante es 

atender con los alimentos a las personas que se alimentan de las 

ollas comunes, más allá de posiciones, más allá de digamos 

vínculos, lo importante es eso, aquí no estamos viendo si 

pertenecemos o no a determinada organización, estamos viendo que 

las ollas comunes […?] para que puedan brindar la alimentación de 

las personas que lo necesitan. 

Entonces, finalmente eso es lo que importa, les agradezco su 

atención y estamos ahí. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

Siguiendo con nuestra agenda, no sin antes agradecer la exposición 

de nuestro viceministro, que cada nos despeja las dudas, 

incógnitas, y tenemos estos espacios para salir y aprender y ser 

el ente multiplicador a nuestras ollas comunes, comedores y vasos 

de leche. 

Seguimos con nuestra agenda del día, tenemos la presentación de la 

Licenciada Silvia Maldonado Mendivil Coordinadora de la Estrategia 

de Alimentación y Nutrición Saludable de la DIRIS Lima Centro, en 

representación de la Dirección General de Redes Integradas de Salud 

Lima Centro, quien informará sobre las intervenciones realizadas 

con los programas alimentarios de la municipalidad de San Juan de 

Lurigancho, presupuesto disponible para las intervenciones de los 

programas alimentarios con la municipalidad de San Juan de 

Lurigancho, propuesta de mejora desde un enfoque de proporción de 

la salud. 

Bienvenida Licenciada Maldonado, tiene usted el uso de la palabra. 

—Audio defectuoso, no se puede transcribir en algunos párrafos. 
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La COORDINADORA DE LA ESTRATEGIA DE ALIMENTACIÓN Y NUTRICIÓN 

SALUDABLE DE LA DIRIS LIMA CENTRO, señora Silvia Maldonado 

Mendivil.— Gracias, señora. 

Señores congresistas, […?] tengo la presentación […?] con respecto 

a las actividades que viene realizando la DIRIS de Lima Centro, en 

la municipalidad de San Juan de Lurigancho, cuenta con una […?] 

Bueno, la coordinadora de […?] bueno, nosotros en esta oportunidad 

sabemos que […?] relacionado a […?] y nosotros estamos considerando 

en este punto […?] 

Dentro de las reglas del objetivo número 2, nosotros como Centro 

estamos enfocando lo que es poder seguir a todas las formas de 

pago, […?] San Juan de Lurigancho y asegurar el acceso viendo 

también […?] distribución de los alimentos, es decir, la bio 

seguridad, […?] 

En primer lugar vamos hablar un poco sobre la […?] considerando 

que actualmente nos encontramos en un problema de salud pública. 

Con respecto al año 2021, nosotros nos encontrábamos en 38.8%, de 

anemia, y en la fecha nos encontramos en 42.4%, considerando una 

prioridad la atención de nuestros niños a nivel nacional y social 

de San Juan de Lurigancho. 

Como los grupos etarios, en mayor cantidad se encuentra […?] meses, 

podemos establecer que podemos para prevalecer 65% de alimentos, 

[…?] metropolitana […?] entre ese sector 9%, habiéndose 

incrementado más o menos en 6.5% con respecto al año. 

Siguiente punto. 

Nosotros trabajamos en la misma ciudad, en este caso, en la 

jurisdicción de San Juan de Lurigancho abarca la 25, la 16 y la 

17, como podemos apreciar, no estoy indicando como Ministerio de 

Salud, niños de 12 a 18 meses con anemia que se han recuperado 

[…?] Tenemos un porcentaje como podemos ver, enero, febrero, marzo 

y abril, y en el mes de abril tenemos solamente 12.8% […?] esto 

que quiere decir, que el trabajo tiene que ser muy […?] no 

solamente va a depender del Ministerio de Salud. 

Hacemos un llamado al trabajo de conjunto, tanto con las 

municipalidades y en este caso también con las organizaciones, que 

son los Programas del Vaso de Leche, las ollas comunes. 

Podemos apreciar en cuanto a la desnutrición crónica, podemos ver 

que también habido un incremento con respecto al año 2021, en el 

año 2021 teníamos una prevalencia de 11.5 y al año 2022, el 11.7; 

y en Lima Metropolitana una prevalencia de año 2022 de 3.5, […?] 

22 y 3.7% de desnutrición crónica. 

Generalmente, este problema se presenta por una deficiencia en el 

consumo de alimentos ricos en […?] y la anemia, por el consumo 

inadecuado que no se logra cubrir su requerimiento. 

Siguiente punto. 
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Bueno, podemos ver acá la agencia de la desnutrición crónica y la 

obesidad en los niños menores de cinco años. Podemos apreciar que 

la tenencia en el tema de la obesidad es de subida. […?] tenencia 

al incremento al 14.6 en el tema de obesidad en niños menores, 

desde cinco años. 

El tema de la desnutrición crónica si bien es cierto, con respecto 

al año 2017 ha ido […?] sin embargo, en los niños pequeños tenemos 

un porcentaje como mencioné de 11.7%. 

Siguiente. 

Bueno, a raíz de esta problemática que se presentan, nosotros como 

Ministerio de Salud, venimos realizando las siguientes 

actividades. Nosotros este año, se ha capacitado a 124 

profesionales de la salud, esta capacitación fue dada por el […?] 

y justamente el tema de las excepciones en centros sanitarias en 

los Programas Vaso de Leche y también Cuna Más. 

Entonces, tenemos personal capacitado, fortalecido, lo mismo que 

ya hicieron su programación para poder realizar las inspecciones 

en estos locales donde se preparan, almacenan al menos. 

Con respecto al problema de la desnutrición, y de la anemia, 

nosotros venimos trabajando con actividades como por ejemplo, la 

licitación de hierro, diferentes presentaciones por un lado y por 

otro lado, […?] 

En la alimentación como DIRIS, nosotros hemos hecho el 

requerimiento de alimentos cocidos que llegan a todos los 

establecimientos de salud. Nosotros tenemos 64 establecimientos de 

salud como DIRIS […?], pero en San Juan de Lurigancho tenemos 33 

establecidos. 

Entonces, se ha iniciado la actividad en sesiones demostrativas 

con la preparación de alimentos donde enseñamos en este caso a las 

mamás, a preparar estos alimentos ricos en hierro, alimentos que 

tengan proteínas para poder mejorar esos niños, sacarlos de la 

anemia, esos niños igualmente puedan salir de la desnutrición 

crónica, así como la desnutrición […?] 

Entonces, asimismo, nosotros como Ministerio de Salud se han 

realizado las instalaciones a comedores populares para garantizar 

la inocuidad de los alimentos que recibirán los niños de familias 

empadronadas. 

Son las inspecciones que recibimos también a las instituciones o 

comedores locales en estudiantes. Nosotros a través del área de 

vigilancia de la DIRIS, se han realizado estas inspecciones en el 

distrito de San Juan de Lurigancho. 

Siguiente por favor. 

De esas inspecciones que se han realizado este año, podemos, se 

realizaron un total de 67 locales de los 99 que tiene San Juan de 

Lurigancho, de los cuales se ha observado que el 67% que son 

aceptables, es decir, cumplen con las condiciones higiénicos 

sanitarias, con las condiciones de infraestructura que va a 
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garantizar una alimentación adecuada y óptima para los niños 

pobres, público que accede a esos alimentos. 

Asimismo, el encontró que el 28% de estos locales se encuentran en 

proceso y el 5% de esos locales pues presentaban, tenía una 

resultado como más […?] esa información se va a hacer llegar tanto 

a la municipalidad, como al MIDIS para que puedan de pronto hacer 

las […?] se puedan corregir estas leyes. 

Bueno, podemos apreciar que estamos realizando el trabajo de lo 

que es las sesiones demostrativas con participación de todas las 

mamás, con participación en algunos casos de las ollas comunes, 

con participación de algunos casos del Vaso de Leche y como les 

mencionábamos como el Ministerio de Salud que enseñamos a hacer 

las preparaciones a las madres. 

Las madres son las que realizan estas preparaciones previa una 

participación de en este caso, el profesional de la salud en la 

preparación de […?] igual seguimos trabajando como es la 

participación de las mamás, obviamente que con todas las 

condiciones higiénicas sanitarias que deben tener la persona que 

prepara los alimentos para garantizar la inocuidad. 

Siguiente por favor. 

Pero igual también venimos trabajando con organizaciones ONG, para 

hacer la evaluación tanto antropométrica como de la circunferencia 

de los brazos de los niños para poder determinar el diagnóstico 

nutricional. 

Siguiente por favor. 

Igualmente, se ha capacitado a través de la DIRIS al personal que 

va a trabajar, que va ser a distancia en estas instituciones donde 

se preparan. Como podemos ver este es el trabajo que estamos 

realizando como Ministerio de Salud y Lima Ciudad. Para eso se 

trabajó.  

También con respecto al Programa de Alimentación Complementaria, 

nosotros como Ministerio de Salud tenemos un representante en cada 

municipalidad, en este caso la DIRIS Lima Ciudad abarca 14 

municipalidades, tenemos 14 profesionales de salud que son 

representantes del Ministerio de Salud en el Vaso de Leche, por 

ejemplo, que es que acompañan al comité para poder hacer la 

formulación de la ración del Vaso de Leche. Obviamente cumpliendo 

con las características nutricionales que debe tener ese producto 

para prevenir la presencia de anemia. 

Asimismo, tenemos un representante del Ministerio de Salud en el 

Programa de Alimentación Complementaria, también acompaña en las 

actividades que tiene este comité e igualmente vela, es que esos 

alimentos cumplan con las características que debe tener para poder 

asegurar una buena alimentación, que esté completa, que está 

balanceada y que cumpla con todos (6) los nutrientes y prevenir de 

esta manera cualquier problemas de malnutrición. 
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En cuanto al mal TBC también tenemos un representante como el 

Ministerio de Salud que está velando estas condiciones que debe 

contener los alimentos que son parte de la canasta en este caso 

del paciente que recibe su canasta familiar. 

Por otra parte, nosotros como Ministerio de Salud hacemos la 

evaluación quincenal a los pacientes, así como a sus familias. 

En cuanto a las inspecciones es el área de (…?) que se encarga de 

hacer esas inspecciones en lo que se refiere a la parte higiénico 

sanitaria e infraestructura, y la parte nutricional, lo hace la 

jefa de administración saludable.  

Para este año está programada estas inspecciones para el mes de 

junio (…?)  

Entonces, ya próximamente estamos bajando a hacer like nutricional 

de todos los alimentos que se brinda tanto a los niños o al público 

y que accede a estos alimentos tanto en Cuna Mas, tanto en el 

Programa Vaso de Leche (…?)  

Y bueno, qué más. 

Con respecto al presupuesto, nosotros podemos mencionar que el 

presupuesto tal como se indica para este tipo de programas como 

Ministerio de Salud no contamos. El presupuesto que contamos es 

para el tema de los niños con desnutrición, para los niños con 

anemia, aquellos que necesitan de pronto recuperarse de (…) de la 

anemia, recuperarse de la desnutrición, pero para trabajar 

directamente con Olla Comunes o el Vaso de Leche, el Ministerio de 

Salud propiamente dicha no contempla el presupuesto. 

En cuanto a las acciones de mejoras, nosotros estamos trabajando 

igual con las municipalidades en campañas, lanzando campañas en 

los diferentes lugares donde hay gran afluencia de público para 

poder difundir el trabajo que se viene realizando. 

Con respecto a las sesiones demostrativas, con respecto a las 

actividades preventivas que se viene priorizando, se está haciendo 

difusión a través de las redes sociales, a través de radio locales, 

y obviamente a través de la página (…?) 

Bueno, eso es con respecto al trabajo que venimos realizando desde 

el Ministerio de Salud, (…?) alimentación. 

Quizás si hubiera alguna pregunta, algo... 

(….?) 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

(…?) (…?) La licenciada Jéssica Lisbeth Huamán Vilca, decana del 

Consejo Regional del Colegio Nutricionista de Lima, quien 

informará sobre las propuestas y proyecto de desarrollo regional 

y local que contribuyen a mejorar la calidad de vida de los 

residentes en Lima Región. 
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La propuesta de estrategias y soluciones a los problemas de 

nutrición, alimentación y salud de la población en el ámbito de 

Lima Región. 

Bienvenida licenciada Jéssica Huamán, tiene usted el uso de la 

palabra. 

Un fuerte aplauso para nuestra ponente. 

(Aplausos) 

La DECANA DEL CONSEJO REGIONAL DEL COLEGIO NUTRICIONISTA DE LIMA, 

señora Jessica Lisbeth Huamán Vilca.— (…?)la congresista Sigrid 

Bazán, (…); las actividades (…?) con el proyecto a nivel distrital, 

a la Defensoría del Pueblo continúa (…?) tenemos una reunión para 

poder establecer cuáles van a ser las estrategias para el hambre 

que vamos a sacar para poder trabajar a nivel local (…?) (…?) y 

acá hay una (…?) en relación a prevalencia de la anemia y la 

desnutrición con efecto que está (…?); porque lamentablemente 

también es el(…?) y es importante también decir que es algo. Pero 

para eso también es importante entender qué es la anemia, porque 

diferentes espacios hemos estado exponiendo la prevalencia de la 

anemia, sin embargo, la población nos pregunta que es eso. Y es 

importante mencionar que específicamente la anemia es la 

insuficiencia de hemoglobina que se puede tener a nivel digamos en 

el cuerpo; lamentablemente los niños y las niñas menores de 35 

meses son los más afectados y de hecho a partir del sexto mes es 

cuando empieza a bajar la hemoglobina y esto supone un compromiso 

a nivel sicomotor en el niño y la niña, en las mujeres en la edad 

fértil y en las gestantes también hay una problemática, una 

prevalencia, pero eso lo podemos tocar en otro momento, ahora vamos 

a tocar el tema de (…?) 

Siguiente, por favor. 

Hay varios siclos y síntomas y es importante considerarlo, por 

qué, porque a nivel comunitario vamos a tener que explicar no 

solamente con la evaluación bioquímica, en donde por ejemplo, con 

el MINSA, (…)en los centros de salud se realiza ll(…?) si no 

también en los signos que nos indican que el niño o la niña puede 

tener anemia y a nivel comunitario algunos nutricionistas estamos 

capacitados para poder identificar ese tipo de afecciones como lo 

vemos acá; nuestros niños pueden estar con agotamiento, con sueño, 

inapetencia, debilidad, mareos, dolores de cabeza y eso nos puede 

indicar que la anemia puede estar presente en estos niños, muchas 

lideresas nos han comentado que sus niños presentan este tipo de 

sintomatología. Y muchas veces se dice que la anemia es un enemigo 

silencioso porque mi niño puede estar muy tranquilo, pero eso no 

significa que sea tranquilo, si no que puede tener anemia y esto 

supone que el niño no va a aprender en el colegio, que no va a 

tener un sistema inmunológico adecuado, por eso es que cuando viene 

las infecciones respiratorias, las infecciones estomacales los 

niños con anemia son los primeros que se enferman; algo de lo que 

no se ha hablado es como el dengue también puede afectar mucho más 

a los niños con anemia, sobre todo en los niños el dengue 
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hemorrágico, un niño que tiene bajo de hemoglobina ese niño puede 

hasta fallecer por esa afección que pueda tener, y es algo en lo 

cual nadie hablado de cómo es que nuestros niños con desnutrición 

están expuestos a enfermedades como el dengue. 

Siguiente.  

Bueno, las consecuencias como había mencionado se reducen las 

condiciones de aprendizaje a todo nivel, además también pueden 

tener mayor mortalidad, y con ello estar (…?) el sistema 

inmunológico que puede tener serias enfermedades que pueda afectar 

no solamente a nivel de enfermedades, sino también lamentablemente 

(…?) siente.  

Y es importante considerar que se necesita once miligramos diarios 

de hierro lo cual, por ejemplo equivale en cucharaditas, de 

sangrecita, por ejemplo, dentro de las comidas.  

Y esta es una información que no necesariamente siempre se tiene, 

y hay iniciativas muy interesantes a nivel local porque vamos a ir 

viendo qué significa la anemia y luego se va ir viendo los datos; 

pero es necesario indicar que ello de las iniciativas de varias 

ollas comunes que han generado la recuperación establecida, 

reparación de alimentos ricos en hierros con este potaje que es la 

sangrecita; es una iniciativa muy interesante, en Pachacámac lo 

han estado haciendo, entiendo que algunas Ollas Comunes de San 

Juan de Lurigancho también lo han estado haciendo y es importante 

que podamos considerar ello también. Educar a la población en 

cuánta cantidad de esta sangrecita se necesita para erradicar la 

anemia en niños de 6 a 12 meses. 

Siguiente. 

A nivel nacional como ya se ha mencionado, la anemia está en 42.4%, 

es decir, cuatro de cada diez niños a nivel nacional, entre 6 y 5 

meses de edad tienen anemia y estas son las regiones que tienen 

mayor prevalencia de anemia. 

Pero si nosotros evaluamos a niños, por ejemplo, de seis a siete 

meses, de seis a ocho meses, tenemos que incluso el 60% de niños 

puede tener anemia de esta edad, es muy preocupante lo que se está 

viendo, y son datos que justamente el Ministerio de Salud también 

nos expuso en un evento que tuvimos con la mesa de concertación de 

lucha contra la pobreza. 

A nivel de Lima Metropolitana, hemos implementado el 6.5, dos 

porcentuales la anemia, y actualmente tenemos 33.9% de niños y 

niñas de seis a 35 meses de edad por la anemia; y esto es algo en 

el cual les voy a decir abiertamente, ha sido parte de 

responsabilidad de la Municipalidad de Lima.  

Qué es lo que equivale la Municipalidad de Lima en la gestión 

anterior. En el último año de gestión, lamentablemente los tambos 

que se tuvieron a nivel de barreal hicieron que se tenga menor 

foco o menor importancia a la reducción de la anemia, al punto que 

se redujeron presupuestos a la Gerencia de Desarrollo Social, y se 
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utilizaron otras cosas que lamentablemente no hemos visto 

resultados. 

Qué quiero decir con esto, que el gobierno local tiene mucha 

responsabilidad cuando se trata de la reducción de la anemia, no 

todo está en el gobierno central, también se tiene que tener una 

nueva Municipalidad de Lima la cual debería haber estado en este 

espacio sí o sí con su representante, el gobierno distrital 

evidentemente tiene responsabilidad, por qué, porque existe una 

instancia de articulación local de lucha contra la anemia, la cual 

ninguna municipalidad salvo las municipalidad de San Miguel nos ha 

invitado a participar de la IAP así se le llama la IAP.  

La pregunta es, ¿cuántas municipalidades a nivel nacional han 

instalado su instancia de articulación local de lucha contra la 

anemia? La pregunta queda en el tintero y vemos en verdad si es 

que está dando o no esta articulación. Por qué, porque la IAP 

supone articular con organizaciones de sociedad civil y supone 

articular con diferentes instancias que van a ayudar a reducir 

estos niveles de anemia; ni siquiera la Municipalidad de Lima ha 

activado este IAP; y lo digo directamente porque nosotros hemos 

enviado dos oficios reiterativos a la Municipalidad (…?) actual y 

hasta ahora no tenemos respuesta. 

Por eso es que tenemos hoy una reunión con Defensoría, porque de 

hecho hay una serie de ordenanzas o políticas alimentarias 

impulsados por la (…?) de Lima Metropolitana desde las gestiones 

anteriores, y tampoco se han reglamentado como la Ordenanza de 

Recuperación de Alimentos, no se ha reglamentado esta ordenanza; 

como la Ordenanza que señala la (…?), como la Ordenanza que 

promueve (…)alimentario saludables para el niño y adolescente, o 

incluso la Ordenanza 2155 que aprueba el Programa Lima vive sin 

anemia, que se aprobó en el primer año de gestión pasada de la 

Municipalidad de Lima, sin embargo, hasta ahora no sabemos qué ha 

pasado con el Programa Lima Vive sin Anemia.  

Entonces, este dato es importante considerarlo y hacer énfasis en 

las autoridades que realmente son responsables y que la lucha 

contra el hambre no quede en discursos, si no que se vaya a la 

acción.  

Yo por ello agradezco muchísimo a la congresista Marleny Portero, 

por qué, porque estas son acciones que son necesarias visibilizar 

las responsabilidades de las autoridades, pero las autoridades 

locales también tienen (…?) 

A nivel distrital, este dato nos expuso el Ministerio de Salud en 

el evento que tuvimos con la Mesa de Concertación de lucha contra 

la pobreza, y nos indicó que a nivel de San Juan de Lurigancho se 

había reportado en los kits de los centros de salud del distrito 

19.01% de niños entre 6 y 35 meses de edad están con anemia, lo 

cual equivale a ocho mil novecientos cincuenta y dos niños en el 

distrito. Y nosotros podemos decir que (…?)poco, claro, pero la 

densidad poblacional ya (…?) en San Juan de Lurigancho más parece 

mucho mayor que en el distritos. Entonces, ocho mil novecientos 
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cincuenta y dos niños y niñas futuros del país están con anemia. 

Y esto es importante considerarlo, por qué, porque esto solamente 

los niños que se atienden en los centros de salud, pero muchos 

niños no van a los centros de salud, entonces en verdad ¿cuál es 

la cifra?, mucho mayor. 

Por ello en nuestras propuestas también hemos incluido que se pueda 

trabajar de la mano con los distritos, como Colegio de 

Nutricionistas de Lima Metropolitana, hemos tocado la puerta de 

todos los distritos, a todos los distritos les hemos enviado 

oficios desde el inicio de gestión para poder realizar evaluaciones 

antropométricas junto con los centros de salud para identificar 

cuáles son los niveles de anemia, desnutrición en el territorio, 

sin embargo muy pocos distritos nos han respondido.  

Lo voy a decir directamente, San Juan de Lurigancho no nos ha 

respondido esta vez. Y lo digo para establecer contacto en este 

espacio, porque para eso están estos espacios, para sumar, asumir 

esfuerzos, no para criticar a nivel destructivo, si no para 

construir, y en este espacio nos hemos (…?) para ver y sumar 

esfuerzos. 

Siguiente 

A nivel de (…?)de tratamiento y de lucha contra la anemia, también 

tenemos esos datos que nos brindó el Ministerio de Salud, y vemos, 

por ejemplo, el porcentaje de niños de cuatro meses que inician, 

por ejemplo, su tratamiento de lucha contra la anemia con gotas de 

hierro, el 56% de niños que tienen anemia tiene esta adherencia. 

Porcentaje de niños de seis a ocho meses con tamizaje de anemia se 

ha hecho un tamizaje de hemoglobina, 71% de niños que se han 

atendido. 

Los niños de 6 a 11 meses de edad sin diagnóstico de anemia, 

recibieron su (…?) de hierro de acuerdo a su edad para poder 

prevenir la anemia 74, que es bastante bueno, pero no 

necesariamente la anemia con (7) suplemento se va a consumir la 

anemia, sino también puede ser como una posibilidad de prevenir la 

enfermedad.  

El niño a los seis meses tienen bajón porque el bebé empieza una 

alimentación complementaria, entonces ya no está solo con la 

lactancia, empieza a comer, ¿y qué va a comer? Esa es la gran 

pregunta y ahí empieza la situación de bajón de la anemia. 

Porcentaje de niños de 6 a once meses con anemia que inicia el 

tratamiento y eso es 91%. Y eso es muy importante, el 91% de niños 

que se han atendido en San Juan de Lurigancho inician, los que 

tienen anemia, inician el tratamiento, pero muchas veces (…) el 

tratamiento público a través de ensaladas, a través de 

medicamentos, sino también a través de alimentos. 

La comida, si bien es cierto la vitamina O no existe, pero se le 

dice como que de broma la vitamina o es la olla, al fin y al cabo 

la olla es la que (…?) es mucho más (…?). 
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Y también importante es tener las visitas domiciliarias y algunas 

otras adherencias al proyecto que es este apoyo comunal.  

Siguiente. 

Y hay un punto importante que quiero mencionar en relación a la 

equivalencia a nivel nacional, de algo que ha estado en reducción 

hace mucho tiempo porque es la desnutrición crónica, incluso la 

desnutrición (…?) y estoy preguntando incluso también este dato, 

sobre todo (…), y es que, como se ha mencionado anteriormente, la 

desnutrición crónica a nivel nacional es de 1.7 de cinco a once, 

pero hay un dato muy alarmante que se está implementando y es la 

desnutrición aguda, de la cual nadie está hablando. 

Y justamente con una colega de la Dirección de Promoción de Salud, 

me comentó que a la fecha a nivel nacional se estima que diez mil 

niños tienen desnutrición aguda. Qué significa eso, bajo peso para 

la talla, lo cual supone que el niño puede estar con una infección 

de anemia aguda o una infección respiratoria aguda lo cual hace 

que no coma y baje de peso.  

Y eso es muy grave porque que estemos con niños con desnutrición 

aguda hoy día, significa que estamos en una situación de hambre 

bastante fuerte, y vemos el niño global seguramente va implementar 

la cantidad de (…?), la cantidad de hambre, nosotros ya hemos 

alertado a los medios de comunicación, poco caso nos hacen, pero 

es importante poder presentar esa cifra, por qué, porque la 

desnutrición aguda era algo en lo cual incluso ya nos habíamos 

olvidado (…?) que estaba reduciendo, pero ahora he preguntado si 

bien es cierto el menor porcentaje a comparación de la (…?) pero 

está, pero la desnutrición crónica es eso, de baja talla para la 

edad, pero eso significa que tiene también una relación a nivel 

hormonal que va a (…?) niños, etcétera; pero la desnutrición aguda 

es bajo peso para la talla y es muy grave que hayan niños acá en 

Perú que sufran de desnutrición aguda.  

Eso significa que no está comiendo las cantidades de alimentos 

necesarias, y eso es algo a lo cual hay que vigilar. Y a nivel 

territorial deberíamos (…?) acá en San Juan de Lurigancho saber 

qué porcentaje (…?) si se tiene solo en los niños atienden en 

centros de salud, es un dato que puede llegar a ser sesgado. Vamos 

a las Ollas comunes a identificar cómo se están (…?) los niños, 

nosotros nos sumamos a toda iniciativa pero es necesario formar el 

cuerpo (…?) 

Y nuestras propuestas ¿cuáles son? Primero, implementar una 

política local de lucha contra la anemia en el distrito. El 

distrito puede sacar una ordenanza de lucha contra la anemia, puede 

implementar un programa; lo que hicimos en Lima, por ejemplo, es 

identificar los aliados de lucha contra la anemia. ¿Qué se hizo en 

los mercados? Se pegaron tickets que decía Aliado contra la Anemia, 

y en los puestos que vendían sangrecita tenía un sticker grandote 

que decía Aliado contra la Anemia. Entonces así la madre sabía 

dónde comprar sangrecita que sea inocua, que sea adecuada para el 
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consumo humano; también hay algunos alimentos que no son muy 

seguros.  

¿También qué se hizo? Se articuló con las organizaciones sociales, 

con actores sociales, entonces es importante poder implementar una 

política local en el distrito, una ordenanza; pero (…?) que pueda 

implementar esa ordenanza. Presentar y aprobar en el colegio, 

también podemos brindar asistencia para la generación de 

ordenanzas, eso hemos incluido en nuestro documento enviado para 

poder sumar esfuerzos.  

Identificar aliados distritales para la lucha contra la anemia; 

las Ollas Comunes son grandes aliadas para la erradicación de la 

anemia, pero es necesario considerarlas realmente como aliadas, 

pero no solamente las organizaciones de base, sino también los 

centros de salud, ONP, la academia; en San Juan de Lurigancho hay 

varias universidades que tienen facultades o escuelas de 

nutrición, que están dispuestas a trabajar también para la 

erradicación de la anemia, por ejemplo,(…?) sus empresas etcétera. 

Reactivar la IAP, todo estoy segura (…) (…?) saberlo, y por otro 

lado, articular con las organizaciones sociales de base para poder 

hacerle frente a la anemia infantil.  

Es necesario que consideren el distrito, las lideresas (…?) de las 

organizaciones presentes acá para que de esta forma se pueda 

realmente hacer la lucha no solamente a la anemia, sino a la 

malnutrición por efecto general (…) Por que, porque al final esto 

es el futuro de nuestros niños y el distrito por tal, entonces 

debemos trabajar en conjunto para ello.  

Y una vez más, el Consejo Regional (…?) y el Colegio de 

Nutricionistas del Perú, nosotros extendemos nuestros brazos para 

poder trabajar en forma conjunta, siempre lo hemos hecho, 

actualmente estamos en proceso de convenio con diez 

municipalidades; lo que sí dejamos bastante claro es que todas las 

municipalidades, hubo una municipalidad que le dio respuesta a la 

Comisión Hambre Cero, que iban a firmar convenio con nosotros, y 

así ellos querían justificar que no contrataban nutricionista y 

una cosa no conlleva con la otra; una cosa es el convenio que puede 

tener con nosotros, y otra cosa es el profesional que va a aportar 

en la municipalidad para trabajar; muchas municipalidades nos han 

pedido nutricionistas ocho horas diarias, los siente días de la 

semana, eso ya no es voluntariado.  

Tienen que contratar profesionales capacitados y profesionales que 

puedan hacerle frente a esta problemática y ahí nosotros sumamos 

como colegio de todo. Sin embargo, es importante profesionalizar 

también la gestión pública y trabajar en la lucha contra la 

malnutrición. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Una vez más muchas gracias licenciada 

Jéssica Lisbeth Huamán (…?) de la Comisión Hambre Cero, para 

nosotros ha sido un aliado fundamental para nuestro equipo de siete 
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congresistas y nuestros asesores, contar con todo el apoyo porque 

un nutricionista es el héroe que está al lado de todo para vencer 

la malnutrición y la triple carga, y sí sería uno es voluntariado, 

y otro es aprovecharse ya.  

Entonces, ellos pueden ayudarnos, pero también no hay que 

aprovecharse como dice el Chavo del 8, no ser tan ocho, pues, ¿no?  

Entonces, ahora sí vamos a dar el uso de la palabra a nuestros 

colegas, comenzamos ahora sí las preguntas. Comenzamos para decir 

este es mi problema y esto es la solución, qué queremos hacer, se 

dan cuenta para qué hemos venido, si esto estaría llenecito aquí 

todos podríamos hacer una lluvia de ideas y sacar de todas las 

correas más cuero para hacer más correas, y estarnos sentados todos 

aquí y poder seguir trabajando articulado.  

Muy bien, ¿alguno de los congresistas quisiera hacer primero el 

uso de la palabra? Es decir, tú, ya, y luego pasemos para allá. 

La señora BAZÁN NARRO (CD-JP).— Gracias, señora Presidenta, 

gracias a todos los asistentes el día de hoy que nos acompaña en 

la mesa también, muy buenos días, casi tardes.  

Para hacer algunas preguntas, algunas de repente sugerencias 

porque siento que esta comisión, y yo quiero felicitar a la 

congresista Marleny Portero porque tiene un liderazgo muy 

importante en donde la Comisión Hambre Cero no solamente se ha 

equipado para poder luchar contra el Hambre, sino también se ha 

esforzado por involucrar a todos los actores que tienen que ver 

con el tema. 

Y de verdad, Marleny, yo quiero un fuerte aplauso para Marleny, 

porque no solamente estamos hablando de Ollas Comunes, de Comedores 

Populares, del Vaso de Leche, estamos hablando de nutricionistas, 

etcétera, este es un informe muy importante; estamos hablando del 

Ejecutivo, estamos hablando… ahora me alegra ver a la Defensoría, 

y de actores que personas que puedan sumar contra la perspectiva 

de inseguridad alimentaria que es mucho más grande y que es un 

problema que además afecta a nivel nacional e internacional. 

Dicho esto, voy a separar ahora el siguiente comentario de la labor 

que realiza la Comisión del Congreso para más bien interrogar al 

trabajo que las autoridades han expuesto el día de hoy; pero sí 

quisiera precisar y saber si se está realizando o no.  

Y aquí sí quiero expresar un pequeño malestar, digo pequeño porque 

finalmente he podido ingresar, me tomó una demora en el tráfico en 

llegar, pero sí he visto que hay personas que han quedado afuera 

de este Recinto Municipal que no están contentas, y no es grato, 

no es feliz tener que ingresar a un auditorio a una reunión, con 

autoridades, con congresistas, con ministerios, en fin, 

representantes de la sociedad civil que hay un grupo descontento 

afuera. 

Y lo segundo, porque aquí quiero también enfocar mi intervención 

hacia qué estamos haciendo como autoridades locales.  
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Nosotros hemos enviado en más de una oportunidad un oficio a la 

municipalidad de aquí del distrito de San Juan de Lurigancho, para 

poder instalar una mesa y que esa mesa contra la inseguridad 

alimentaria esté incorporada por todos, por la comisión, por la 

Defensoría, si quiere sumarse el ministerio, si quiere sumarse 

alguna otra autoridad, por supuesto por las Ollas, el CTA, todos, 

pero que sea una mesa. Y por qué, porque esa mesa que incluso 

podría ser comunicada a través de una ordenanza municipal, tendría 

la legitimidad para mensualmente, semanalmente, quincenalmente dar 

seguimiento.  

Para todos los que están aquí y para nosotras que somos 

congresistas, las palabras se las lleva el viento, son las 

acciones, el estar aquí el día de hoy lo que realmente nos va a 

permitir a nosotros como autoridades rendir cuentas, a todos; si 

se le critica a la congresista Marleny o si se me critica a mí 

esta es la oportunidad para decirles: Fíjense, esto hemos hecho, 

es insuficiente, pues, haremos más; pero si no tenemos esta mesa 

y me dirijo a las autoridades de las municipalidad, no vamos a 

poder rendir cuentas y evitar precisamente estas cosas, convocar, 

ser convocantes, el problema de inseguridad alimentaria es un 

problema que nos debe convocar, no nos debe desunir. Entonces, por 

favor, yo pediría que se revise esa solicitud y que esta mesa sea 

una mesa abierta y convocante.  

Eso en primer lugar dirigiéndome a la municipalidad de aquí del 

distrito, a quien igual agradezco porque nos están acogiendo, pero 

que como a todos sugiero pueda también mejorar ese trabajo como 

nosotras mejoraremos e nuestro, todos estamos en capacidad de poder 

mejorar. 

En segundo lugar, mi intervención va hacia los representantes del 

MIDIS, y qué bueno tener aquí al viceministro, quizá en la próxima 

oportunidad nos reuniremos con el ministro con quien ya hemos 

hablado este tema, como viceministro en algún momento, ¿no es 

cierto?, el año pasado, y lo menciono gestión tras gestión por dos 

temas, y yo he visto la exposición, el PowerPoint que se nos ha 

puesto en donde se ha mencionado incremento en el presupuesto.  

Qué importante hablar de presupuesto, porque en primer lugar, y 

eso creo que acá las dos congresistas lo tenemos clarísimo: 

Nosotras no vemos gestión económica ni presupuestal. El Congreso 

no gestiona ni ejecuta gasto. No aprobamos iniciativa de gasto, no 

está dentro de nuestras funciones ver dinero concretamente.  

Quien ejecuta, quien ve porque ese presupuesto esté dirigido a 

Ollas Comunes, a organizaciones que ven el tema de inseguridad 

alimentaria son los alcaldes, los gobiernos regionales, el 

Ejecutivo, que zanja la Ley de Presupuesto con la aprobación del 

Congreso.  

Entonces, hay una cadena a la que yo me quiero dirigir en este 

momento del MIDIS, porque en el PowerPoint que hemos visto, se 

habla de un incremento de casi el 50% del presupuesto, pero de ese 

50% el 40% del incremento está hablando del pasado.  
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Entonces, yo le pediría por su intermedio al señor viceministro, 

para dirigirme al señor Demartini, qué pasó con el Presupuesto, 

solamente 10%, y estas no son mis cifras, acabo de apuntar del 

PowerPoint, 10% de incremento el 2023 cuando tuvimos una aprobación 

que la peleamos mucho en el Congreso, ha estado la congresista 

Portero, ha estado mi persona, para que tengamos más o menos un 

equiparable al año pasado; todos los años digamos que la 

inseguridad alimentaria se mantiene, me gustaría decir que se ha 

mejorado, fíjese cómo en Lima hasta la anemia cayó un poquito en 

los últimos meses de gestión municipal, porque los cambios 

municipales, gubernamentales afectan a veces estas aprobaciones. 

Pero teníamos la esperanza de que de repente no incremente como 

incrementa la inseguridad alimentaria pero que se mantenga y bajó, 

tuvimos una aprobación de solo cien millones de soles de parte del 

MIDIS que comparándola el año pasado hicimos un estimado solamente 

numérico porque hay que ver las cifra real con la gente que 

realmente se vaya a acostar con hambre y se levante con hambre, 

pero calculamos que estábamos solamente para tres meses con esos 

cien millones. Ojo, no estamos hablando solamente en Lima, el 

presupuesto es a nivel nacional. Pónganse a pensar ustedes, todos 

nosotros, cuántas personas se van a dormir con hambre que requieren 

de una olla común, de un comedor, de un vaso para por lo menos 

tener las fuerzas para ir a trabajar sin el estómago vacío. 

Correcto.  

Cien millones para los más de treinta y cinco millones de peruanos 

de los cuales hay un porcentaje importante que tiene algún tipo de 

carencia, nos parecía y nos parece muy poco, no es lo que se aprobó 

el año pasado y queremos por lo menos equiparar, equiparar lo del 

2022, correcto; esa es mi interrogante y mi pregunta. (8)  

Y lo segundo, porque se hizo el esfuerzo y MIDIS pidió cien 

millones, correcto, pero lo segundo es que el Congreso tiene la 

potestad de aprobar algo que se llama crédito suplementario. A qué 

suena crédito, a préstamo, si ¿no?, como un crédito, un crédito es 

un adicional al presupuesto, es algo que el Congreso puede aprobar 

a pedido del gobierno, después de la aprobación de la Ley de 

Presupuesto, enero, febrero, marzo, mucho después, para qué, para 

incluir aquella platita, aquella necesidad que no entró en la Ley 

de Presupuesto, pero que puede como suplementariamente aprobarse, 

por eso se llama crédito suplementario, es un adicional; 

normalmente no es equipara pues a toda la ley, es un chiquito, un 

chiquito, correcto. ¿Adónde debería ir enfocado ese crédito? 

Muchas cosas, vino un cachito de detalles, perfecto; vino los 

huaycos, y qué pasó con los huaycos, se llevó casas, ¿adónde iba 

a ir ese crédito suplementario un congresista con dos dedos de 

frente? Vivienda. Cómo vemos vivienda social, cómo reubicamos, 

cómo apoyamos a gobiernos locales para que la gente tenga un techo.  

Segundo lugar, no tienes techo, no tienes servicios, no tienes 

alimento, adónde debería ir también el crédito suplementario, al 

alimento y ahí en ese cachito que se aprobó viene mi pregunta-

queja, disculpen con todo respeto, cómo hemos trabajado ese crédito 
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suplementario porque a la fecha ya se aprobó el crédito y hay cero, 

cero soles para las Ollas Comunes. Esta no soy yo ni Marleny 

Portero pidiendo dinero para nosotros, estamos pidiendo dentro del 

Presupuesto, dentro de ese cachito que se llama crédito 

suplementario que dice la ley que tienen ustedes por derecho, 

ustedes, el derecho de ustedes, (…?) ustedes, muy bien, es una 

felicitación de ustedes sin haber logrado cien millones, pero ya 

no hay más y ya no se están repartiendo alimentos, las compañeras 

afuera yo pensé que me iban a gritar, congresista, la cárcel. No, 

no era a mí, decía congresista necesitamos comida, ¿van a donar 

alimentos hoy? No sabían las señoras afuera, y necesitamos que las 

autoridades de las municipalidad den la información, y que las 

autoridades del ministerio pidan en esos créditos suplementarios 

o trabajemos juntos desde el Ejecutivo una partida extraordinaria, 

se puede hacer. En este país hemos hecho maravillas en poco tiempo 

y lamentablemente esas maravillas a veces han sido cosas malas; 

hemos sacado presidentes, hemos cambiado de Congreso, hemos 

cambiado medias, pantalones, de correa y no hemos cambiado nuestra 

forma de ver el presupuesto; techo, agua, luz y comida es lo que 

la gente más necesita en momentos de crisis habiendo atravesado un 

ciclón Yacu, y estando a puertas o ya atravesando un fenómeno El 

Niño. 

Y entonces, el Niño afecta a qué, a las cosechas, el tema de 

inseguridad alimentaria parte muchos… ese calor que sentimos el 

día de hoy no es gratis, esto también afecta muchísimo porque es 

parte del cambio climático al cual también en algún momento 

abordaremos con todo gusto por supuesto, los viceministerios, el 

equipo técnico, de repente se hace una mesa, porque el cambio 

climático es otro tema muy importante para hablar de alimentos. 

Entonces, por ahí va mi pregunta al MIDIS, cómo hacemos para poder 

llegar a lo equiparable el 2022 y este año. 

Y finalmente, quisiera también abordar un poco el tema de la 

Municipalidad Metropolitana de Lima, porque eso ya lo ha dicho muy 

bien nuestra Presidenta, perdón, Decana del Colegio de 

Nutricionistas, la compañera Jéssica Huamán, con la que hemos 

conversado cuando ella era regidora, imagínense casi la saludo 

como regidora, pero es importante porque la Municipalidad 

Metropolitana de Lima se comprometió con ochenta millones de soles.  

Nosotros acabamos de entrar, es algo técnico, en la página web en 

el celular uno entra a google y entra al SEACE, y ve que la 

municipalidad Metropolitana de Lima a dispuesto compra de 

alimentos, pero lo que no sabemos, y lamentablemente y ojala 

podamos seguir convocando a los representantes de la Municipalidad 

de Lima que no están, pero han estado citados porque acá la 

congresista Portero cumple con su deber de citar, la autoridad 

tiene que cumplir con su deber de ir, cuánto es el monto, por qué 

monto se ha licitado esa compra de alimentos, son ochenta millones, 

son diez, son trescientos mil, cuánto es el dinero.  
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Eso no está en el Portal aquí, yo voy a mandar ahora un oficio con 

la congresista Portero para saber por Transparencia, los 

congresistas tenemos la labor de fiscalizar y queremos saber si un 

alcalde promete que va a dar ochenta millones, va a dar realmente 

los ochenta y no 79 y medio. 

Eso es un poco nuestro trabajo y queríamos exhortar a que el resto 

de autoridades el día de hoy cumplan también con su trabajo. 

Para terminar, yo quisiera dar otra pregunta adicional además del 

tema presupuestal, y por supuesto el tema de fiscalización, nos 

preocupa mucho el tema de las Ollas, dónde se encuentran, cuáles 

cocina, cuáles no.  

Yo felicito que haya un comité de Transparencia, les pido, les 

pido sean realmente transparentes, yo creo que esto lo exigen sus 

ollitas, eso lo exige la ciudadanía, y eso lo va a tener que exigir 

la municipalidad; pero la pregunta también es no solo ustedes como 

CTA, sino las autoridades, qué estamos haciendo para con las nuevas 

gestiones que no llevan ni medio año aún, hay que darles un poco 

de crédito porque recién van unos cuantos meses, pero sinceremos 

los padrones; hay ollitas que están como Ollas, ya no cocinan; hay 

ollitas que están como ollas que no las he visto, no sé dónde 

están, no las veo cocinar, yo no voy a adjetivizar aquí el trabajo 

de nadie, pero estoy tratando de ser lo más justa.  

Todos tenemos a personas que han enfrentado o enfrentan 

necesidades, no podemos, lamentablemente, hacer la vista gorda 

nosotras que lo tenemos todo. Nosotros no estamos peleando por 

nosotras aquí, y creo que este es un mensaje para todas las 

personas que de repente están sentadas aquí tienen de todo, no les 

falta nada; nosotros luchamos por aquellos que sí les falta, porque 

no puede ser que siendo de igual seres humanos bajo un mismo 

Estado, bajo un mismo territorio, con las mismas autoridades 

existan tremendas desigualdades y tremendas distancias. 

Así que yo les pido, por favor, le hago la pregunta a la 

Municipalidad de aquí de San Juan, qué ese está haciendo, y al 

MIDIS también qué se está haciendo con la Municipalidad de San 

Juan, para actualizar esos padrones, para sincerar esos padrones, 

y si hay Ollas que han cocinado no están para incorporar a esas 

ollitas y darle la formalidad. Esto no lo dice o lo pide Sigrid 

Bazán o Marleny Portero, esto está en la Ley de Ollas Comunes 

Numeral 9.4, 4.1 una ley gestada de aquel Congreso, y ahí también 

podemos marcar de que hay un Congreso que está avanzando; de 

repente no seremos todos los congresistas que estemos aquí el día 

de hoy, de repente no serán todas las leyes las mejores, pero sí 

queremos que las que se aprueban y son buenas se cumplan. 

Permítanos, señor viceministro, permítanos señores de la 

municipalidad, señores de la Defensoría, hacer cumplir nuestras 

leyes, es todo lo que pedimos; numeral punto 9 9.41 Ley de las 

Ollas Comunes, coordinaciones con el Ejército incluso para tener 

apoyo en traslado de alimentos. Cuántos de ustedes no gastan cien, 

doscientos soles porque San Juan de Lurigancho es enorme, y llevar 
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de un solo punto de acopio la comida de Qali Warma a todo San Juan, 

es tremendo, es imposible; no quiero decir imposible porque yo sé 

que ustedes lo hacen posible, pero es costoso.  

Esas son mis preguntas y les pediría, insistiría que hagamos una 

mesa en donde todos estemos así como hoy, regularmente convocadas 

para dar cuenta y transparentar nuestras acciones en contra del 

hambre. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Bien. Eso es, eso es el problema y esa es 

la solución.  

Y al inicio lo que les decía, las desigualdades de los peruanos no 

somos nosotros, es el hambre, el agua, el cambio climatológico, la 

tierra que también está enferma, la falta de que no tenemos una 

vivienda, aquí San Juan de Lurigancho es más de un millón y tantos 

de habitantes, no nos dividamos; tenemos que hacer —y eso se lo 

dijimos con Sigrid que somos luchadoras, que aquí hay grandes 

congresistas que vemos hacia ustedes, es el rostro, y si nosotros 

no bajamos a los distritos, no bajamos al pueblo no vamos a saber 

cada historia.  

Pero si ustedes se unen esto tendría que estar lleno aquí, lleno 

para que más dirigentes sepan lo que hoy día a hablado nuestra 

congresista Bazán, nuestro defensor del pueblo, y que sean el ente 

multiplicador y que se unan para luchar que no haya un niño en los 

cerros de San Juan de Lurigancho que muera de hambre, de 

malnutrición, de anemia. Eso es lo que dice nuestra congresista 

Bazán, y eso es lo que nosotros de la Comisión Hambre Cero 

queremos, no cincuenta mil leyes que al final no se cumpla, y para 

eso son las comisiones descentralizadas. 

Y de nuevo, si Dios permita seguirnos en la Comisión Hambre Cero, 

nos vuelvan a dar la confianza, seguiremos viajando adónde más y 

ahí nuestra Jéssica y todos los ministerios porque unidos se puede 

erradicar el hambre; organizados, pero también legalizados y sin 

trampa, eso sin trampa, porque ustedes son los ojos de aquellos 

que no tienen ojos, ustedes son las manos que hicieron posible que 

en pandemia no muera más gente, y sin despotricarse unas de otras, 

si esa olla tiene 20 y acá tiene 10 y me sobra alimentos, déselo; 

si ese comedor popular tiene a 20 acá y comen los mismos, tienen 

que ustedes como madres líderes decir: tú estás allá y le estás 

quitando un cupo a alguien que lo necesita.  

Eso tienen que ser, no más compadrazgo, no más primita, no más, 

por qué tienen que ser así, chicas, recuerden que ustedes no se 

convierten en mamá de una o más personas, son madres de 20, de 80, 

de 100 personas, y eso es lo que dice nuestra congresista Bazán.  

Vamos a dar el… a ver, señor, por favor, quién va allá, el señor 

va a participar.  

El ROSALES, Alex.— Buenos días, señores congresistas, señores 

Defensoría del Pueblo, y presentes compañeros de las Ollas Comunes 

y demás programas sociales. 
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Mi nombre es Alex Rosales, soy representante de las Ollas Comunes 

de San Juan de Lurigancho, y también presidente del Comité de 

Transparencia con Acompañamiento de San Juan de Lurigancho. 

En primer lugar, quiero citar cierto grado también de incomodidad, 

por qué, usted bien dice, señorita congresista, por qué esta aula 

no está lleno, porque nosotros como representantes de Ollas Comunes 

no hemos sido invitados a esta reunión, nosotros no hemos sido 

convocados para poder traer y convocar a nuestras madres, se han 

quedado afuera.  

Por qué están nuestras madres afuera, porque estamos viniendo a 

hacer levantar nuestra protesta para defender nuestro derecho. 

¿Cuál es nuestro derecho que tenemos libre a nivel institucional 

y democrático? Es la libre elección de nuestro representantes de 

San Juan de Lurigancho.  

Nosotros no vamos a permitir que se nos impongan representantes, 

somos representantes de debidamente elegidos democrática y 

transparentemente, entonces eso nosotros queremos hacer respetar 

y por eso están ellos afuera. 

La Comisión Hambre Cero ha hecho su trabajo y lo felicito y estamos 

recién conociendo el día de hoy el trabajo que vienen haciendo. 

Por qué recién, porque no hemos sido convocados. 

Se han convocado organizaciones que dicen ser representantes de 

las Ollas Comunes a nivel de San Juan de Lurigancho, sin embargo 

no son reconocidos por nosotros mismos, no han sido reconocidos; 

no nos representan, teóricamente no nos representan, los 

verdaderos representantes estamos aquí sentados, y detrás de 

nosotros hay cientos de beneficiarios, cientos de mamitas que 

esperan una respuesta de esta reunión. 

Por eso digo, el de afuera no es una protesta porque se dice que 

no les van a regalar alimentos, a nadie se le ha convocado diciendo 

vengan acá porque van a regalar alimento, no. Se les ha dicho que 

tenemos que venir para hacer respetar nuestro derecho y de nuestra 

representatividad como representantes de las Ollas Comunes. Eso es 

una parte, señora congresista. 

Por otro lado, estamos también levantando nuestra protesta, por 

qué se están haciendo mesas de trabajo con organizaciones y no se 

les llama a los verdaderos ejecutores de las obras, quienes somos 

nosotros quienes estamos en las Ollas Comunes. Quien le habla yo 

también cocino, a mí me toca cocinar todos los jueves como todos 

aquí tenemos nuestro horario de cocina y conocemos la realidad de 

nuestras Ollas Comunes, y realmente si estamos hablando de hambre 

cero por qué no se nos convoca, por qué no se nos invita o por qué 

no se nos llama, entonces eso es una protesta y por la cual están 

afuera nuestras compañeras. 

Entonces, quisiéramos que se nos tome en cuenta para próximos 

trabajos, y nosotros también tenemos que apostar y tenemos mucha 

experiencia que decirle, venimos de la pandemia, venimos de sufrir 

muchas cosas del hambre y ver a nuestros niños y nuestros hijos 
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sin comer, quien le habla también perdió su trabajo por la pandemia 

y hoy estoy aquí frente a todos para hacer también que nadie más 

siga sufriendo de hambre. Queremos eliminar el hambre en el Perú 

y en San Juan de Lurigancho también. 

También queremos hacer hincapié, y aquí también es una llamada de 

atención, perdónanos, esta no es nuestra política de hacer eso, 

pero queremos que se nos escuche.  

Hasta el día de hoy el Comité de Transparencia de Acompañamiento 

no ha recibido su resolución a nivel municipal a pesar de que ya 

tenemos tiempo, y en nuestro último reparto que hemos tenido hemos 

pedido de Siria de la municipalidad por parte de la Subgerencia.  

En anteriores gestiones hemos tenido acompañantes, han venido a 

apoyarnos para el reparto, hoy hemos tenido que quedarnos hasta 

las 9, 10 de la noche repartiendo las Ollas Comunes, poniendo en 

riesgo el traslado de los alimentos. Por qué, porque la Subgerencia 

no ha gestionado el apoyo del personal para el reparto de las 

ollas; ese maltrato no puede recibir las Ollas, vienen desde lejos 

a recoger a un lugar donde prácticamente es desolado y no se puede 

aceptar de que no haya un personal de atención, estamos poniendo 

en riesgo tanto la seguridad de los alimentos como de la mismas 

personas, de las mamitas que vienen a recoger los alimentos.  

Por otro lado, nosotros no hemos tenido comunicación con el 

subgerente de la municipalidad, le podemos decir categóricamente 

que no lo conocemos, pero sabe que hemos pasado a un nuevo programa 

social, a programas sociales, el subgerente no ha tenido 

comunicación con nosotros. (9) 

Entonces, cómo vamos a trabajar de esa manera con las Ollas 

Comunes, si estamos pasando su programa y no tiene la desidia o la 

comunicación con nosotros, pues si no sabemos, de repente, por ahí 

está realizando otro tipo de reuniones con otras organizaciones, 

pero nosotros no la tenemos, y somos nosotros quienes vamos a 

llevar la comunicación a nuestras Ollas Comunes, al 80, 90% de 

Ollas Comunes aquí en San Juan de Lurigancho. 

Entonces quisiera que lo tomen en cuenta esta situación para poder 

seguir trabajando y aplacar este hambre cero que hay en nuestro 

país y en nuestro distrito. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.— Antes de decirle a que están presentes. 

Nuestra comisión envió al señor Jesús Maldonado el oficio a la 

Municipalidad Distrital de San Juan de Lurigancho, invitación a 

séptima sesión ordinaria descentralizada, y aquí estamos muy 

claros donde hemos puesto: Le solicito extender esta invitación a 

las lideresas y líderes del Programa de Complementación 

Alimentaria de las Ollas Comunes de su distrito San Juan de 

Lurigancho; fue para todos en general, y esto lo enviamos desde la 

comisión. 
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Entonces, como dijo nuestra querida Sigrid, de los errores se 

aprende; tampoco tenemos, y hasta nuestra congresista lo ha enviado 

porque nosotros en las diferentes comisiones que hemos tenido en 

el hemiciclo, tenemos también la costumbre y la obligación, más 

que todo y el compromiso de hacer las mesas de trabajo. Y es una 

preocupación de la congresista Bazán tener ya esta mesa de trabajo 

que se ha ido posponiendo porque nuestro alcalde hasta ahora no le 

ha dado respuesta a ella ni a nadie. 

Ojalá que por eso venimos aquí, no sin ámbito de casarme con María, 

con Juana ni con José ni con Manuel, porque todos somos uno, lo 

que al inicio yo les dije, al inicio: nuestro enemigo no son los 

congresistas, no son los alcaldes, no son los ministerios; nuestro 

enemigo es el hambre, es la muerte, es que nosotros tenemos que 

estar unidos. 

Si hay 80 Ollas Comunes en el lado norte, este, oeste, y por acá, 

tienen que juntarse mis amores, tienen que juntarse y tener lo que 

dijo Sigrid, la relación de padrón honesto, veraz, sin aumentar ni 

disminuir, porque en vez de tener 80 y si hay más que sufren 

hambre, pueden tener 100. 

Si acá alguien de la familia consiguió trabajo ya no tiene por qué 

pertenecer ni a los comedores ni a los vasos de leche ni a nada y 

vamos haciendo más. 

Eso es lo que tenemos que hacer. Aquí no venimos a hacer… para eso 

es la Mesa de Trabajo y en donde van a estar todos los que queramos 

y todos ustedes, y tenemos que buscar el ambiente donde vamos y el 

monitoreo, la fiscalización, pero ya déjense que “a mí no me 

invitaron”, dice: aquí no hay una invitación, aquí es unirnos para 

combatir lo que has dicho, lo que has dicho, el hambre. 

Yo no quiero que en San Juan de Lurigancho haya en el cerro un 

viejito o una persona con discapacidad que no pueda comer. 

Yo quiero que San Juan de Lurigancho donde hay un parque motor 

extenso ya no haya más contaminación. 

Qué bonito sería que todos ustedes vayan al Ministerio del Ambiente 

a buscar y decir: a ver, el que no tiene a veces ese afín vamos a 

buscar a Vivi, vamos a buscar a María, vamos a buscar a Jéssica, 

yo, me comprometen, que ustedes si quieren un día vamos a 

reforestar, vamos reforestar. Vamos a agarrar nuestra lámpara y 

ponernos limpiar con la ministra del Ambiente, la traemos y vamos. 

Vamos a unirnos. 

Chicos, hoy día yo me voy y me accidento y me muero porque nadie 

tiene la vida comprada, rencillas cuando uno odia, cuando uno mira 

mal, cuando uno no ama hasta puedes comer el filete más rico te 

sale con sabor amargo. 

Cuando Dios nos da un puesto, aunque sea de ministro, de 

congresistas, aunque sea de barrendera, si lo hago con amor, ese 

piso no se va a ensuciar. 
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Mamitas, les vuelvo a repetir: líderes, no nos dividamos, 

busquémonos, abracémonos todos y vamos a decirnos “a este lado 

vamos a ir”; démonos una oportunidad mirando a los cerros, mirando 

esas casitas que no tienen agua ni luz.  

Aquí no todo tiene el gobierno central, todas las partes la tiene 

mayormente los locales y los GORE, porque ni en Chiclayo que ha 

sido golpeado, mi gobernador y mis alcaldes han distribuido. 

Y esto es de años, de décadas, no es de ahorita. Y que 

lamentablemente cuando ingresa una gestión, como de Lima, no lleva 

la ruta, esa ruta que ha hecho grandes cosas en anemia. Porque 

como se llama… de repente viene otro ministro y Julio Demartini no 

me gustó “no, esa ruta no, a todos los cambios, pero eso no”, a 

pesar ni siquiera para ver el trabajo por resultados, si esa ruta 

es buena o no es buena. Pero como se llama Marleny o Julio Demartini 

no quieren saber nada, y meto a mi gente, gente que no tiene 

corazón, gente que no conoce la historia, funcionarios que vienen 

más de lo mismo y no les interesa el pueblo. 

Y quiénes son los protagonistas de ese cambio, ustedes pues chicos. 

Ustedes madres, pero “no me invitaron, yo no”.  

Pues ahora están aquí, van a escuchar, ahora todos ustedes van a 

llevar todo. 

Defensoría, lo que les va a ayudar a fiscalizar. Midis, que va 

responder las preguntas. Nosotras siguiendo, ayudándole en nuestra 

función de fiscalización, monitoreo y estar detrás de ustedes 

haciendo y ayudándoles para hacer la mesa de trabajo. 

Ahí está, simplemente chicas. 

Muy bien, dos minutos a cada uno, a ver, para que ya las preguntas 

la respondan después que van a responder nuestros invitados. 

El señor   .— Buenos días, congresista.  

Nuestra organización [...?] al sector. 

Felicito a la mesa […?] conveniente para estar hoy en el distrito 

de San Juan de Lurigancho, en nuestro distrito más poblado; pero 

tampoco no comparto con ciertos comentarios de usted, señora 

congresista Marleny. 

Lo que el compañero dijo no es una queja o no comentario. Lo que 

él está indicando es que ustedes en su exposición la parte técnica 

ha dicho “estamos buscando visualizar, queremos ver de adentro”. 

Entonces, si ustedes quieren hacer queso, tienen que trabajar con 

los actores principales, con los protagonistas. Y esos 

protagonistas son ellos, son las madres que están allá afuera. 

Entonces no podemos, no consideremos, y yo creo que ese término no 

debería ser, pero ellos son los actores. Y los que hoy están acá, 

no es que no le invitaron, sino que hay una función de alguien que 

después de hacer en razón al documento que usted lo tiene ahí. 
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Entonces cuando alguien deje de hacer, ¿qué cosa podemos entender, 

lo hace a propósito, desconoció?, ¿un funcionario va a hacer eso? 

Se da cuenta. 

Entonces lo que ve usted ahí afuera, la señorita Sigrid Bazán ha 

visto afuera es el descontento de aquellas personas que no lo 

consideran acá en San Juan de Lurigancho. 

En San Juan de Lurigancho hay Comedores Populares, Vaso de Leche 

y Ollas Comunes.  

Cada uno de ellos tiene sus representantes reconocidos por su 

gobierno local y por el sector del Ejecutivo. Eso es lo que el 

compañero está hoy teniendo. 

Imagínense ustedes, si no hubieran participado, afuera no hubieran 

encontrado, oiga usted, ¿con quién cree que ustedes estarían 

conversando, con los representantes?, nada.  

Inclusive, estos programas que usted ha visto, el cuadro 

estadístico que han dado sobre la anemia, sobre la desnutrición, 

eso va a seguir permaneciendo ahí, mientras que los actores 

principales que deberían acá sentados no van a estar. 

Pero, lamentablemente, pues nos hemos enterado, y hoy estamos acá. 

Yo soy abogado de profesión, me han invitado para formar parte del 

CCA. No sé lo que es el trabajo, pero dejo de trabajar hoy para 

venir a esta reunión porque creo que es muy importante. Y si 

tratamos de ver sobre temas de hambre, se lo digo, de hambre, el 

hambre no puede ser, no se puede cometer errores en el hambre. 

Cometes un error muere alguien, ¿se da cuenta? 

Entonces acá hay un tema funcional. 

Un funcionario que comete ese error, pues no tiene empatía con su 

comunidad porque no está haciendo bien su trabajo. 

¿Cuáles deben ser los resultados? El alcalde que debió estar 

sentado ahí, hoy debió habernos dado una respuesta. Con las 

preguntas que hizo la congresista Sigrid Bazán, él debería estar 

acá respondiendo; sin embargo, no hay ninguno de ellos. 

Ya dijeron, al subgerente no lo conocen personalmente. Yo no sé 

quién es el subgerente. El día de la reunión tuve a muchos que 

estuvieron democráticamente eligiendo. Bueno, hasta ahora no 

conocemos, y más aún conocemos el riesgo porque se tergiversa la 

información. 

Como abogado creo que yo necesito tener un documento fehaciente 

que determine, esto se llama acto administrativo que me va a 

demostrar que yo tengo ese cargo de fiscalizar, ver lo que se está 

repartiendo los víveres que llega; esos víveres que hasta ahora no 

se ha llegado a comprar, a adquirir porque hay un déficit: 38% de 

avance en su gasto presupuestal a un mes de junio. 

Ya estamos entrando a Julio, si estamos en 38%, para llegar al 

100%no sé qué cosa va a pasar, ¿se da cuenta? 
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Muchas veces, a veces, los temas de la contratación pública son 

muy complejas, y por no decir, son dirigidas. 

El que habla es abogado ejecutor contractual, 11 años en las 

contrataciones públicas, ¿se da cuenta? Y esto para mí, este cuadro 

que me mostraron acá, para mí me refleja una deficiencia, una 

inacción, y no sé quién es el responsable. 

Al punto. Yo recomendaría a ustedes, para hablar de “estamos 

acompañándote, estamos con ustedes”, hagamos trabajos 

geopolíticos, vayamos, gastemos un poco de zapato, subamos y vamos 

Olla por Olla, vamos Olla por Olla. Yo creo que así vamos a hacer 

un trabajo y vamos a conversar ahí todos. 

Gracias. 

(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.— […?] 

La PRESIDENTA DEL VASO DE LECHE, señora Pilar Britto.— Muy buenos 

días, señores congresistas, a los señores de la Mesa. 

Quien habla, soy la señora Pilar Britto, presidenta del Vaso de 

Leche a nivel metropolitano, a nivel nacional, y San Juan de 

Lurigancho. 

Para esta reunión he sido convocada, hemos sido convocadas con mis 

compañeras de nuestra organización del Vaso de Leche para estar el 

día de hoy presente. 

Qué bueno señora congresista que habló un poco sobre el tema de 

presupuesto. Qué hacemos nosotras como líderes que somos de 

nuestras bases, luchamos y vemos también nosotros por esos cien 

millones de soles que se le dio a cada municipalidad de San Juan 

de Lurigancho. 

Dos millones y medio nos ha tocado de presupuesto del Vaso de Leche 

con el crédito suplementario que lo hemos venido trabajando a 

través de Economía y Finanzas y nuestra organización de Lima 

Metropolitana. 

Hemos estado atrás, atrás, mañana, tarde y noche, y para que 

aprueben este presupuesto hemos estado hasta la una y media de la 

mañana; eso es cuando un líder, como nosotros, trabajamos por el 

hambre de nuestro […?], porque más de 37 años no hubo un aumento 

de presupuesto al Vaso de Leche. 

Sobre el subgerente de la municipalidad, señores, yo no lo conocía, 

pero yo soy la indicada de buscarlo y conocer con quién voy a 

trabajar acá en mi distrito. Quién es mi subgerente en mi distrito 

para nosotros empezar a trabajar aquí. 

Realmente, las compañeras, como dicen, de las Ollas Comunes, no 

necesitamos de abogados estudiados, compañeras, porque ustedes 

también son inteligentes, son mujeres guerreras, donde ustedes 

pueden acercarse y buscar al subgerente para que puedan trabajar 

en conjunto, no necesariamente él las tenga que buscar. Ustedes 

son las indicadas de buscarlo a él para que puedan trabajar. 
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Eso quería decirles, señores congresistas. 

Muchísimas gracias. 

(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.— […?] 

La señora   .— Muy buenos días, señoras congresistas de la 

República, representantes que también nos acompañan en esta 

mañana. (10) 

Agradecida una vez más a Dios por tener la oportunidad que tan 

dignas autoridades se hagan presente en nuestro distrito. 

Ponerle en conocimiento, más que una queja, yo quiero ponerle en 

conocimiento, pertenezco al PCA, soy representante, coordinadora 

distrital de Clubes de Madres y Comedores Populares del distrito 

de San Juan de Lurigancho, somos cuatro, y nosotros representamos 

a 326 comedores. 

Nosotros cuando asistimos a una reunión que se invitan a lideresas, 

las lideresas, nosotros participamos y luego hacemos en ente 

multiplicar, y cualquier cosa que no hayamos entendido, como me 

antecedió la palabra la señora Pilar, nos acercamos a programas 

sociales, nos reciben y nos dan todas las indicaciones que de 

repente no hemos podido en ese momento entender bien. 

Quiero informarle, señora congresista, con respecto al PCA. 

Nosotras no estamos desabastecidas porque hicimos la canasta para 

dos años, nos anticipamos para que se compre 22 y 23, y agradecemos 

a la gestión porque los alimentos están llegando oportunamente en 

cada dentro de acopio, desde el CDA1 al CDA20. 

Así que Comedores no puede decir ninguna que estamos 

desabastecidas. 

Tenemos todas las supervisiones que se presentan en cualquier 

momento, y también presentamos unos balances mensuales del dinero 

que no todos tenemos, pero de los que tienen informamos a la 

municipalidad para que llegue a Tesorería y ya siga su trámite. 

Nosotras estamos muy agradecidas, por qué, porque nos anticipamos 

a preparar nuestra canasta para dos años, y esta gestión ha 

cumplido así con el cronograma que se ha realizado, así, todo, 

todo puntualito; hasta ahora no tenemos ningún tipo problemas, los 

productos también, entonces agradecemos también a todos ustedes su 

preocupación; agradecemos a nuestra presidenta y al Congreso que 

ha apoyado a ver el alza del presupuesto que muchísimos años no 

teníamos. 

Nosotros pues en cada organización hicimos una gran fiesta porque 

estuvimos muy contentas porque esa es la forma de que podamos 

llegar a más familias. 

Estamos apoyando con respecto a la anemia, no de ahorita. Venimos 

haciéndolo continuamente consumiendo la sangrecita, que es lo que 
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hacemos un día en distintos puntos de nuestros comedores, en 

coordinación con programas sociales. 

Muchísimas gracias. Quiero desearles muchas bendiciones, y me 

alegra bastante que estén acá en nuestro distrito y que tengan esa 

voluntad de conocer más de San Juan de Lurigancho. 

Muy agradecido. 

La señora   .— Muy buenos días, señores de San Juan de 

Lurigancho, representante de la comisión. 

Para anticiparnos. Mediante la red invitarnos y enviamos la carta 

a la comisión para que se realizara la reunión acá. 

Bien dicho, hay organizaciones que no han podido ingresar. Ingresó 

Ollas de Cáritas y todas las organizaciones que trabajan San Juan 

de Lurigancho. 

Hay organizaciones como ONG y algunas instituciones privadas 

queríamos que estén presentes, como mencionó la congresista Sigrid 

Bazán. No es la primera vez. Desde la comisión anterior estamos 

pidiendo una mesa de trabajo, no solo con la red. 

Esa vez hicimos con el Ministerio de Inclusión Social, estaba el 

viceministro el señor Demartini, que ahora es ministro; estaban 

varias organizaciones para poder nosotros generar la mesa de 

trabajo. 

Entre ellos estaba la CDA, como ahora se han vuelto a nombrar, 

hemos pedido una mesa de trabajo, para qué, para que todas las 

organizaciones que trabajen con ollas, hagamos una mesa de trabajo 

y hagamos un trabajo directamente con la municipalidad. 

No estoy mintiendo, acá está la congresista, que la empujamos, no 

llegamos a lograr nada. 

Esta vez nosotros hemos tenido sí una reunión porque lo hemos 

buscado también con documentos con la gerenta actual y con el 

subgerente, para qué, porque lo que mencionaba del traslado de 

alimentos. 

Hemos dicho que también podríamos hacerlo con el Ejército. La misma 

congresista se comprometió en conversar con el Ministerio de 

Transportes para que ayude con la movilidad, se ha hecho todo eso. 

Pero como usted bien mencionaba, nosotros venimos por el alza de 

anemia. Al margen, si hay muchas organizaciones, podría haber, eso 

es bueno porque todas estamos… Las ollas no son únicas, no hay 

olla ni en Marte ni en Cusco. 

Nosotros como red, y lo hemos mencionado en las reuniones que 

ustedes han tenido, no representamos a todo el distrito; son cierta 

parte, y ustedes son testigos que a los plantones no los hemos 

llevado ni con engaños ni con mentiras, y son conscientes cuando 

la última vez mencionaron que no había presupuesto para las ollas. 
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Nos comunicaron y tuvimos que reunirnos con el Ministerio de 

Inclusión Social. Nos dijeron que no hay presupuesto, que recién 

lo estaban generando porque también hay meses de discusión. 

Entonces, en estos momentos la gran preocupación es porque a partir 

de julio se va a hacer responsable Lima. 

Entonces nuestra preocupación es eso: Si dese Qaly Warma han 

entregado alverjitas, lentejitas; lo que nosotros hemos pedido con 

José es reunirnos con el alcalde, y preguntamos ¿qué producto van 

a comprar? No queremos que se repita alverja ni lentejas, queremos 

que compren otros productos, variar, o que incorporen pescado o 

carne, que incorporen, u otros, pero desde las organizaciones. 

Esta vez, congresista Marleny, hablamos de hambre cero, hemos 

indicado a las diferentes organizaciones no para pelearnos, no 

para discutir, no es eso. 

Usted es consciente, cuando hemos caminado, todas las comunas: 

Ustedes estuvieron solos. Estaba también la compañera Karim, 

¿había ollas allá o no había ollas? Había. Y hoy siguen recibiendo 

ellos los alimentos. 

Hemos denunciado a la Contraloría, a la Defensoría, que siguen 

recibiendo, siguen recibiendo alimentos. 

Les hemos dicho que podemos dar la facilidad, hemos conversado por 

el teléfono, no sé; está el señor Mario, nuestras quejas. Podemos 

solicitarlo al Comité de Transparencia para un trabajo en conjunto, 

todos fiscalizadores, sin divisionismo.  

Instamos que se genere la mesa de trabajo con los líderes del 

programa, gerenta y con el subgerente instalar la mesa. 

Cada 15 días articularnos para hacer un trabajo. 

Hemos venido a hacer recuperación de alimentos, ustedes son 

testigos. Nosotros hemos gritado nulidad, pero esta vez no es Lima. 

Nos hemos capacitado con Digesa para que tengan y […?] los 

alimentos. 

Seremos ollas, pero no mentimos. No nos pueden entregar cualquier 

cosa. 

Si hablamos de Ollas Comunes, no hablamos de ollas separadas, de 

qué hablamos, de las mismas mujeres que trabajan en las ollas, no 

hablamos de cualquier persona, hablamos personas como nosotros, 

mujeres que se levantan. 

Entonces si no hacemos una reunión organizada, si no nos juntamos 

y nos separamos, no sé cuál es la función del CPA, porque desde el 

Ministerio de Inclusión Social impulsamos siquiera el CPA. 

Sabiendo sus funciones yo no me puedo meter, sabiendo cuál es la 

función de la municipalidad, no me puedo meter. 

Entonces, lo que nosotros pedimos desde la Red de Ollas de San 

Juan de Lurigancho, con […?], lo que pedimos desde su comisión es 

que revisemos la modificación de la Ley 31458. Y ustedes saben que 
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esa ley está con el Congreso, y no saben bien las compañeras de 

las Ollas de […?], si esa ley no se modifica, uno de ustedes van 

a desaparecer porque ni siquiera tienen conocimiento qué cosa hay 

en esa ley. 

Entonces pedirles e impulsar el grupo porque está, y la facultad 

del Congreso es que lo que tenga es la comunicación. 

Aquí están los congresistas y lo estoy diciendo de frente: tienen 

que evaluar porque pasa por el Congreso, entonces tienen que 

evaluarlo, porque eso… y también la ley y la reglamentación. 

Estamos pidiendo también con la Comisión Multisectorial de 

Seguridad Alimentaria una reunión para plantear los ejes de trabajo 

que hemos venido haciendo. Entre ellos, lo hemos dicho a la 

municipalidad que genere una ordenanza de recuperación de 

alimentos en el distrito, y cada distrito que no hay, quisiera que 

les haga las municipalidades una mesa de trabajo en Seguridad 

Alimentaria, y no solo son ayuda al Vaso de Leche, a los comedores, 

a los albergues; ayuda a todos. 

Y si no existe eso, vamos a seguir pasando por agua fría. 

Y acá están las instituciones responsables. Y como bien lo dije, 

los congresistas son un medio fiscalización, y si nosotros no 

impulsamos esto, lo que pedimos también es esto, que se genera 

quincenal, mensual estas comisiones y venir a conversar con las 

autoridades de la municipalidad, no estamos pidiendo otra cosa. 

Y también lo que hemos pedido es una reunión desde usted, no sé 

cómo lo traerá al alcalde de Lima, pero que nos diga qué alimentos 

va a comprar. No es que nos digan. A mí también me pueden decir 

“voy a comprar esto, esto”, pero si no hay un documento, no hay 

nada.  

Si no hay un documento, si no lo han entregado a ellas, a las 

compañeras que son del Comité de Transparencia, un documento “voy 

a comprar aceite”, yo en la palabra puedo decirles “les voy a 

comprar todo”, pero si no voy a incorporar lo que necesitan las… 

Y otra cosa, yo le he estado preguntando a la compañera […?] del 

Ministerio de Inclusión Social, dice: Complementación Alimentaria. 

¿Sabes con cuánto están atendiendo? Con tres soles setenta. Ahora 

han entregado unos alimentos. ¿Eso es comer? ¡No es comer! 

Entonces nos vamos […?] de Inclusión Social, que ellos […?] se 

disculparon, pero lo que Lima tendría que haber hecho es comprar 

pescado, carne y complementar, no una complementación, no entregar 

un plato nutricional. 

La decana es parte del equipo técnico. Nos hemos sentido. Entonces 

no tendríamos que hablar de complementación alimentaria. 

Señores, tendríamos que entregar a los ancianos, embarazadas, 

niños que quedaron huérfanos, un plato nutricional. Eso es […?] no 

con las compañeras, no con organizaciones, ante el Estado.  
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Ellos hoy hablan de “ya pasó Yaku”, “fenómeno de El Niño”, “hay 

sequía”, no […?] alimentación”. 

Desde la red qué estamos haciendo, promoviendo que haya huertas, 

que cada liga tenga su huerta, que cada liga críe animales, y hemos 

conversado con usted. Si no hay eso, no va a haber. No va a haber 

alimentos; entonces no vamos a venir acá y muchos de las compañeras 

de la […?] se quedaron afuera porque creo que tuvieron problemas 

y no pudimos ir. 

Gracias. 

(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.— Me dicen que el subgerente, ahora lo van a 

conocer, y el señor Hoyos, subgerente de Programas Sociales… 

Va hablar su exposición […?] conversar y hacer sus preguntas, 

seguramente para […?] 

El SUBGERENTE DE LA MUNICIPALIDAD DE SAN JUAN DE LURIGANCHO.— 

Buenas tardes para con todos. 

[…?] como dijimos […?] congresistas, el ministerio, y 

representantes en general […?] 

[…?] programa que tiene a cargo […?] tenemos […?] que ha sido […?] 

Entonces, […?] del ministerio […?] programas que tienen a cargo 

[…?] darle sal, arroz, aceite, la menestra, sobre todo lenteja 

[…?], pallares, productos […?] hoy huevo. 

Asimismo, el lugar de entrega es […?] donde […?] las últimas 

semanas 

Las menestras son […?] y hay un convenio […?] y también con la 

municipalidad […?] para poder brindar el abastecimiento […?] 

crédito para poder […?] 

Respecto al Vaso de Leche. (11) 

En el Vaso de Leche, tenemos 73 264 beneficiarios […?] convocadas 

de las 300 hay tres de […?] esa organización, tenemos 2700 comités 

que atienden a lo que le digo, a los 73 264 beneficiarios dentro 

del programa. 

Tenemos 43 centros de acopio, y lo que se reparte es la hojuela de 

cereal con soya y la leche evaporada. 

Justo hemos tenido reuniones en estos últimos días porque estamos 

haciendo la licitación, la compra de este nuevo lote que va a venir 

que es para poder atender por un año más. 

Asimismo, informarnos que en el comité que hemos tenido el 

presupuesto que ha sido asignado en este bono complementario, que 

son dos millones y novecientos y tanto mil soles, se va a comprar 

para poder hacer mejoras para las raciones en lo que va del año 

porque se tiene que ejecutar este año, el 2023. 

—Siguiente, por favor. 
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Con respecto al […?] es un programa que ayuda aproximadamente a 

1800 beneficiaros. Todo esto depende de quién, depende de la 

información que nos brinda cada establecimiento. 

Digamos, nos nutre la información 33 centros de salud del Minsa, 

y 3 establecimientos de EsSalud, y nos dan los padrones donde 

relativamente van desde 1200, 1300 es variable. 

De lo que se reparte ahí es el arroz, azúcar, quinua, aceite, carne 

de caballa, lenteja, papa seca, leche, trigo, y los dos últimos se 

está procediendo a hacer un requerimiento, justo estamos en 

coordinación directa con el sectorista del Ministerio de 

Desarrollo e Inclusión Social para la licitación del trigo y de la 

leche. 

La fecha de entrega son los 10 días últimos de cada mes, incluyendo 

la entrega de reservados y comprados. 

Y ¿dónde se entrega?, en la Subgerencia de Programas Sociales 

[...?] 

Finalmente. 

—El siguiente, por favor. 

Las Ollitas Comunes. 

Tenemos 476 ollitas donde se tiene un total de 28 505. 

Se entregan periódicamente, digamos, distinta cantidad de tonelaje 

de alimentos. 

Entre los que se reparten es la […?] de avena, mezclar el huevo en 

polvo, arroz, azúcar, frejoles, alverja, quinua, aceite, conservas 

de pescado en aceite, conservas de pescado en agua, sal, fideos, 

lentejas. 

En esta oportunidad se está entregando en el sitio de Campoy. 

La semana pasada hemos terminado la tercera y cuarta entrega de 

los víveres. Ya se había juntado, ¿para qué?, para así… se ha hecho 

la entrega de la tercera y la cuarta la semana pasada, donde, 

bueno, ahí todavía hay algunos que no han recibido, ya se va a 

programar fechas para los rezagados. 

Probablemente este miércoles se programe para los rezagados. 

—La siguiente diapositiva, por favor. 

Se ve la cantidad de alimentos que se ha repartido. 

En la primera, los 592 942 kilos. 

La segunda entrega, 713 804 kilos. 

La tercera, 577 543 kilos; y, 

En la cuarta entrega, 522 718 kilos. 

Ahora ya que estamos aprovechando esta tribuna […?] efectivamente 

escucho bastante a cerca de la recuperación de alimentos. 
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Es un tema muy importante, ¿por qué?, porque deberíamos nosotros 

como gobierno local articular con el gobierno central para poder 

realizar este tipo de acciones. 

Ya se ha indicado porque tuvimos una reunión, efectivamente, en 

gerencia municipal, como les comentó la señora, tuvimos una reunión 

en gerencia municipal donde ya hay la disposición de empezar a 

hacer los informes técnicos para la recuperación de alimentos, 

como ordenanza municipal. 

Asimismo, voy a involucrar un poquito más porque este trabajo no 

solo debería ser del Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, 

este es un trabajo un poco más grande. Hablan bastante a cerca de 

la sangrecita de pollo. Es un alimento muy bueno, sin embargo, 

digamos dentro del distrito no se tienen camales de pollo porque 

hay un documento que nos han enviado que nos quieren brindar el 

tema de la sangre. 

Yo no puedo aceptar eso, ¿por qué?, porque obviamente se necesita 

los permisos de Senasa. Y es ahí donde, señor viceministro, 

congresistas, puedan articular con el Ministerio de Agricultura 

porque desde Senasa puedan dar facilidades, ¿a quién?, a que otros 

camales puedan también funcionar. 

Se ha centrado solo en San Fernando, Avinka, Arredondo, y el resto 

qué. El resto, o sea los más chiquitos son los que nos ayuda, ¿con 

qué?, con alimentos. 

En este caso, con la sangre. La sangre es un alimento que se puede 

consumir, lastimosamente lo tienen que vender de manera informal, 

digamos sin un debido proceso de inocuidad como deberían tener, 

obviamente, ¿por qué?, porque trabajan a escondidas, trabajan sin 

permiso. 

Nosotros como municipalidad no le podemos dar una licencia de 

funcionamiento, ¿por qué?, porque nosotros pedimos como requisito 

el documento de Senasa que les permita. Senasa son muy estrictos 

con ello. 

Entonces, este problema con Senasa, por ejemplo, lo tengo desde 

hace muchos años, desde cuando me ha tocado representar en otros 

municipios, se le dice a Senasa: hay que ver la manera. Hay 

alimento que se pierde ahí, y es por ello que hay que recuperar 

eso; hay que recuperar, para quién, para la gente que más lo 

necesita. 

Asimismo, señor viceministro, también ¿qué estamos haciendo para 

reducir la pobreza? 

Se lo comenté al director ejecutivo de Focalización Territorial 

cuando tuvimos una reunión con la Mancomunidad Lima Este, en el 

Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, qué estamos haciendo 

para considerarles, por qué, porque estamos tratando de apagar 

incendios llevando alimentos, pero qué tenemos que hacer, 

formalizar la agenda, generar empleo. 
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Nosotros por ejemplo la iniciativa de nuestro alcalde, el alcalde 

Jesús Maldonado es en ver la manera de poner, digamos, dar 

oportunidad, a quién, a los que más lo necesitan. 

En esta oportunidad el fin de semana hemos tenido una feria de 

emprendedores donde han asistido por ejemplo las personas con 

discapacidad, una organización de personas con discapacidad, 

adultos mayores, ¿para qué?, para poder incluirlos laboralmente. 

Van a tener un espacio, ¿para qué?, para que puedan vender sus 

productos, activar la economía.  

Nosotros desde ese punto estamos activando la economía. Vamos a 

hacer igual con todos los programas sociales Ollitas, Vaso de 

Leche, Comedores, para qué, para que puedan también tener un 

espacio donde puedan vender sus productos. 

Un tema bastante importante también y tiene que ver bastante con 

determinantes sociales de la salud, es el tema del agua segura. 

Entonces tenemos que coordinar con Vivienda. 

Para mí, por ejemplo, cuando hablamos de anemia, hablamos de 

dengue, vamos y acuchillamos nosotros a las autoridades de Salud. 

Pero no es responsabilidad solamente de Salud, es un desarrollo 

intersectorial. 

Tenemos que tener por ejemplo una comunicación muy buena, con 

quién, con el Ministerio de Vivienda, ¿para qué?, para que tenga 

agua segura la gente. 

En la reunión que hemos tenido en el Ministerio de Salud, por 

ejemplo, hablaban algunos representantes, algunos alcaldes que sí 

han detecto incremento de mosquitos en los jarrones que tienen los 

restaurantes con bambú. 

Por favor, ustedes están pensando en bambú. Hay gente que no tiene 

que tomar agua, hay gente que no puede ni siquiera lavarse las 

manos, y aun así se creó el Día de lavado de manos para lucha 

contra el Covid-19, es un gran problema. 

Actualmente se viene ayudando, repartiendo el tema del agua en las 

partes muy altas del distrito. 

Con respecto a la focalización también. 

Nosotros desde la Unidad Local de Empadronamiento tenemos la 

focalización mediante el EFCU, que es una ficha rosadita del 

Sisfoh, donde a veces por una o por otra, digamos, por uno u otro 

factor la gente que realmente necesita no llega a cumplir, digamos, 

calificarse como pobre o como pobre extremo. 

De repente ahí podemos ver qué tipo de acciones se puede tomar con 

respecto al aplicativo. Porque muchas veces personas que realmente 

son pobres, extremadamente pobres nos reclaman a nosotros como 

municipalidad, pensando que nosotros somos los que los 

focalizamos. 
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No, eso es algo, es un documento que se ingresa al sistema, y el 

mismo sistema te bota el resultado. 

Y finalmente con el tema de la anemia, como hablaba acá la 

licenciada Jésica. Venimos repitiendo el plato todos los años, 

desde el 2019 con la Meta 4. 

Creo que debería evaluarse de repente para que puedan comunicar 

con su par de Salud, qué es lo que realmente quieren lograr con 

este tiempo, el tema de la Meta 4, ahora se llama Compromiso 1. 

Efectivamente, es muy importante, por qué, porque cuando cumplimos 

la meta, obviamente nos dan… 

Per, realmente, estamos bajando los niveles de […?] que hemos 

subido […?] 

Entonces, de repente, hacer unas actividades un poco más 

estratégicas, ¿para qué?, para poder lograr efectivamente que 

podamos bajar los niveles de anemia en sitios que son muy altos. 

Y, bueno, una vez más, invito a todos aquí presentes, bastantes 

dirigentes, que las puertas de la oficina están abiertas para 

todos, pueden buscarme en cualquier momento. 

Y no estoy en la Oficina de Programas Sociales, me encuentro acá, 

porque mi área orgánica es acá en Bienestar Social. 

El subgerente de Bienestar Social, tengo la encargatura de 

Programas Sociales. 

Sin embargo, esto no quita que […?] casi siempre a todos los 

atiendo. 

La oficina queda al costado de Sedapal, en El Bosque, o acá en la 

Casa de […?] es de Bienestar las 24 horas del día, y me quedo hasta 

muy tarde, siete, ocho de la noche, termino de hacer el despacho 

de todos los días. 

Los invito cuando gusten a visitarme. 

Y, efectivamente, como lo comenta la congresista Sigrid, tenemos 

para hacer una mesa. Esa mesa para que todos […?] incluyendo 

digamos para representantes de la Defensoría del Pueblo, 

representantes de organizaciones sociales, etcétera, ¿para qué?, 

para poder tener un diálogo y no suceda lo que ha sucedido en la 

mañana de repente por una equivocación. 

Y para terminar. Sobre la convocatoria. Acá a cada responsable de 

cada programa, en este caso Ilian, Melel, Nive, Wilson, les ha 

comunicado para que los inviten, para que vengan representantes de 

todo. 

Me sorprendo ¿qué casualidad que no se les haya comunicado que se 

les había invitado?, pueden […?] porque alguien ha tenido que 

convocarlos a ustedes. 

De repente, yo no puedo comunicar, ¿por qué?, porque soy […?], 

pero para eso tengo coordinador de cada […?] una persona, Vaso de 

Leche otra persona […?] Comedores, cada día tengo responsabilidad. 
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Entonces les pido mil disculpas, esto ha pasado, lo que ha 

sucedido, y creo que humano es aceptar un error de repente. 

Y bueno, muchas gracias por venir a San Juan de Lurigancho. Reciban 

un saludo muy afectuoso del alcalde, Jesús Maldonado, y sería 

excelente, de repente, hacer todas las sesiones acá en San Juan, 

los vamos a recibir con los brazos abiertos. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

La señora   .— Gracias, al subgerente de la municipalidad 

[…?]a la congresista de la comisión que usted preside es igual, 

mes a mes dándole seguimiento a […?] incluso para que den una 

ordenanza y […?] 

El señor   .— […?] el día de mañana en la oficina […?] 

La señora PRESIDENTA.— […?] 

Se adjunta primero que vamos a hablar claro […?] que actualicen su 

data con todas sus lideresas y su liga de lideresas, con todo, 

desde el último, hasta el último. 

Y lo otro, que quiero que me diga aquí delante de todos, y 

comprometer también a Rosita y a los responsables, cuándo va a ser 

la fecha que se instale la mesa de trabajo para venir nosotros, 

fecha, no quiero más, fecha y hora y venimos. Me envías al 

despacho. Y esa fecha y hora comprometemos a todos, y se instala 

esa mesa, y cada mes, un mes vendrá la doctora Sigrid, otro mes 

yo, y los que quieran venir, vamos venir, pero nosotros vamos a 

acompañados con la Defensoría del Pueblo. 

La señora BAZÁN NARRO (CD-JP).— Así es. 

Bueno, entonces, involucramos a todos. Qué buena iniciativa y 

entonces cómo llegamos a la acción y no solamente la palabra sino 

la acción. 

Gracias, subgerente, sin usted no nos hubiera sido imposible. 

Imagínense, ojalá tengamos al alcalde ya el día de mañana a las 

tres de la tarde. 

Pero, por favor, esperemos esa fecha. 

A ustedes les agradezco. Nosotras no estamos para trabajar entre 

nosotras, si estamos aquí es porque tenemos que salir de nuestras 

oficinas, tenemos que estar con ustedes, no para hacer el trabajo 

de ustedes, eso es gracias a su organización, sino para 

acompañarlas, como dice la congresista. 

Yo me tengo que retirar, pero no quiero que este sea el final, 

porque entiendo que cada uno va a dar un mensaje final aquí en la 

mesa, y les agradezco. 

Yo estoy en jirón Áncash, 569, Cercado de Lima. Mi oficina está 

abierta siempre que ustedes me busquen. 

Muchas gracias. 
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(Aplausos). 

La señora PRESIDENTA.— Muy bien. 

Sigrid se va, tiene otra comisión. 

Preguntas. 

Un momentito. Aquí vamos también con preguntas para nuestra 

Defensoría. Si no nos puede responder, nos envía por vía correo. 

Pregunta para Defensoría: Nos han mencionado que han encontrado 

deficiencias en los almacenes de alimentos, ¿podrían explicarnos 

qué tipo de deficiencias han sido, y qué acciones de monitoreo de 

ellos se han realizado? 

Para Midis: En el Estado queremos eficiencia y en las 

intervenciones. Y una de las acciones que nos permite llegar al 

ciudadano y no caer en duplicidad son precisamente los sistemas de 

información. (12) 

¿Qué controles transversales y articulados con las municipalidades 

vienen implementando el Midis, vale decir, cómo sé que una persona 

es beneficiaria del programa de comedores y ya no es del programa 

de vaso de leche o ya no es de una olla común, no es parte de los 

Centros de Desarrollo Integral de Familias, CDIF? 

Aquí en San Juan de Lurigancho tenemos el CDIF Sánchez Arteaga, a 

cargo del Ministerio de la Mujer […?] que también atiende a 

poblaciones vulnerables que se encuentran en situación de pobreza. 

Pregunta 2 para el Midis: 

Tiene los comités de transparencias y vigilancias al ciudadano, 

¿por qué estos comités no se encargan de la vigilancia del programa 

de complementación alimentaria? 

Pregunta para Midis: 

Una de las intervenciones claves para el desarrollo infantil 

temprano es la suplementación con hierro, especialmente en los 

niños o niñas menores de un año, según la información hay solo el 

56% de niños de cuatro meses que han iniciado la suplementación, 

vale decir, que el 44% de niños no han iniciado la suplementación 

con hierro. ¿A qué se debe esta situación crítica? 

Pregunta dos. 

Por otro lado, sabemos que las visitas domiciliarias son claves en 

la intervención con la familia, la visita en el domicilio 

contribuye a que las madres, padres o cuidadores refuercen el 

consumo de hierro en gotas o en jarabe a sus hijos e hijas. ¿Cómo 

viene haciendo el trabajo articulado con las instancias la 

articulación local […?] 

¿Cuántos actores sociales cuentan para las visitas?, ¿y con cuántos 

nutricionistas está contando nuestra municipalidad de San Juan de 

Lurigancho?, que eso es importantísimo tener esos profesionales y 

no voluntarios, así como se contratan a mucha gente, amigos de 

amigos, a veces que no vienen más que a la burocracia y a llenar 
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las oficinas, tenemos que contar con psicólogos para tratar también 

la violencia, nuestras nutricionistas, nuestras personas que vayan 

a campo a hacer el trabajo de seguimiento y fiscalización y también 

de acompañamiento. 

Esas son mis preguntas, sabemos que ya es tarde, pero vamos a dejar 

también a otras dos mamás que quieren participar. Por favor, la 

mamita. 

Luego, si no nos responden, ya nos mandan al correo. Y cualquier 

denuncia a la Comisión Hambre Cero. 

La señora   .— Buenas tardes. 

Señorita directora Karin, Dios me la bendiga, de verdad. 

Compañeros, representantes de cada Demuna que están presentes. De 

verdad, muchas gracias. 

Sí, mi punto va directamente al subgerente. El señor dice que hemos 

repartido ese producto, ¿no? 

Si nosotros estamos sentados acá es por su ausencia de su persona. 

Él dice que acá debe de haber un culpable, por qué no se ha mandado 

el comunicado de la invitación, es muy importante. 

Para su información, señor subgerente, —me gustaría verlo acá— la 

invitación debería hacerle a su persona, ya que nosotros, y le soy 

sincera, no soy mentirosa ni hipócrita, se lo voy a decir de 

frente, nosotros lo conocimos a usted en un […?] ahí ni nombre… 

con solo decirle que ni siquiera su nombre sé, sin embargo, su 

persona se ha reunido con organizaciones para el trabajo de ollas 

comunes. De verdad, cuando usted tiene que ser el que trabaja con 

las ollas comunes. 

Otra cosa, usted dice que es encargado en subgerente, entonces 

pedimos al alcalde que él se responsabilice, que debe de haber una 

persona encargada para poder nosotros trabajar centradamente una 

reunión. Hasta ahorita no hemos tenido una reunión con su persona. 

Y si las mamás están afuera es por la misma ausencia que usted en 

ningún reparto se ha hecho presente. 

Ahora, usted como subgerente tenía que gestionar, por lo menos, un 

apoyo para que venga a llevar los víveres de las mamitas, sin 

embargo, hay organizaciones —ahí está la compañera— se han 

organizado y han llevado para su gente, para la gente que somos 

ollas comunes, la gente que ha sido de la red de ollas, ellos han 

llevado, no está mal, ellos se han organizado, pero cómo es con 

las ollas comunes, cuando usted debería… anteriormente ni siquiera 

ha habido personal de atención más que el señor, el joven Wilson, 

y dos señoritas creo que han estado ahí. 

Nosotros en muchas oportunidades hemos atacado, la palabra es esa, 

verbalmente al joven Wilson: señor Wilson, usted tiene que buscar. 

Y me dice: sí, le voy a decir al subgerente. 

El joven Wilson nos ha comunicado a nosotros, pero yo pienso que 

usted, así como hizo una invitación para un evento que se hizo, 
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igualmente debería haber hecho una invitación, porque no somos 

uno, somos un montón. Y esa es la incomodidad, de la molestia de 

las mamitas que están afuera, por su ausencia de usted, porque 

hasta ahorita no se ha reunido con nosotros. Eso es lo que 

queremos. 

Lo otro es, señor subgerente, que los documentos para la resolución 

se mandó el 15 de junio, solamente está para firmar y hasta hoy 

día no se ha firmado, quisiéramos también el porqué. Ahora usted 

dice: la recolección de los alimentos. Pero usted creo […?] si no 

me equivoco, ¿no?, o tres meses. 

Entonces, esperamos también la respuesta, pero que se organice y 

se trabaje con las representantes de cada comuna, porque cada 

comuna representa una […?] de gente. 

Muchas gracias. 

El señor  .— […?] el vaso de leche, quienes estuvieron 

presente en esta mañana, en esta reunión que ha sido tan bonito 

para poder complacer las necesidades de todos los pueblos. 

Bueno, primero quiero decirles que, por favor, empiecen a trabajar 

con las ollas comunes. Las ollas comunes son muchísimos, no es 

como uno piensa, somos muchísimos, de todos los cerros. 

Por lo tanto, las ollas comunes en este tiempo han sido 

maltratados. Primero, por los alimentos, lo alimentos han bajado, 

[…?] si hablamos de anemia, ha dicho de anemia, […?] no hay leche. 

Entonces, de qué estamos hablado. No hay vaso de leche, en los 

cerros no existe el vaso de leche, no sabemos dónde existe. 

Entonces, nosotros nos preguntamos y cuando se viene aquí […?] 

también tratamos de indagar, como que se hacen de oídos sordos y 

eso no debe ser. Nuestra autoridades están para informarnos dónde 

queda tal, tal, tal… Entonces, las ollas comunes están maltratadas 

[…?] los alimentos; segundo, en la repartición de alimentos estamos 

descoordinados y eso no está bien. 

Yo quisiera que, por favor, se respete a las ollas comunes tal 

como son, como se formaron, en la pandemia. Por ello, agradezco a 

las comedores, porque yo sé, tienen un presupuesto fijo, y lo han 

dicho hoy día: están recontra zaceados. Felicitaciones. ¿Y las 

otras ollas comunes no somos tan en parte, no somos humanos? 

Perdónenme la palabra, pero entonces está parte yo creo nuestras 

autoridades tienen que poner igualdad, nivel. Y si vamos a […?] de 

esta manera, hoy día una mamita decía, una compañera […?] decía: 

si nosotros no participamos en la red de ollas, las ollas comunes 

van a morir, van a desaparecer. No es la manera de hablar y eso 

nos confronta y no estamos […?] no estamos para que nos confronte, 

sino que se respeten tal como son. 

Todas las mamitas que están afuera no reconocen a la red de ollas, 

no reconoce. Usted salga, y estoy seguro que están afuera, están 

[…?], no reconocen a red de ollas, que los reconozcan tal como 

está en las ollas comunes […?]  
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Que quede claro aquí, por favor, señores congresistas, nuestro 

representante […?] muchas gracias por los alimentos que hay que 

mejorar, verdad que en los cerros no tenemos otras cosas, el mismo 

alimento […?], no puede ser, tiene que haber un poquito más de 

cambio, somos peruanos que tenemos realmente alimento; pero, por 

favor, les rogamos a Dios y a ustedes que los iluminen para que 

también puedan nivelar estos alimentos. 

Muchísimas gracias. Buen día a nuestro compañeros y a nuestras 

autoridades. Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Nosotros […?] aquí viene todo lo que es lo 

más importante, cuando se formaron las ollas comunes fue en el 

contexto pandemia, ¿es verdad o no es verdad?  

Nuestros comedores y nuestro programa de Vaso de Leche tiene 

décadas, ya es una organización nacional, es una organización que 

pese a muchos problemas siempre es el baluarte de un programa 

social con rostro humano.  

Nuestras ollitas comunes nacieron con su bandera blanca y madres 

que no tuvieron miedo juntando una papa, un huevo, una cebolla y 

se hicieron las ollas comunes. 

Nosotros por eso desde Congreso se hizo la ley, nuestra ley que 

tenemos, la que tenemos que modificar, porque es una ley, como lo 

dijo, lo ha dicho […?] cuestión de molestar a nadie, es la ley que 

se logró pero falta complementarla, falta y falta modificarla, y 

es ahí donde nosotros, la 31458, o sea, se hizo esa ley, pero falta 

la modificación, falta la reglamentación, pero eso se hizo gracias 

también al empuje en ese entonces de nuestra ministra, la doctora 

Dina Boluarte. 

Entonces, ahí estuvieron todas, algunas yo las conozca, porque 

hemos estado ahí, ahí, cuando nuestro ministro ahora, el actual, 

Julio Demartini, es una persona abierta a todo. 

Entonces, no es que quieran desaparecer, ¿pero cómo se van a 

fortalecer?, ¿dividas?, tienen que unirse, tienen que legalizarse, 

tienen que formalizarse, el señor […?] tienen ahí… yo soy, miren 

como ha dicho, un gusto, así con honor y […?] ha dicho […?], pero 

él tiene que tener su olla organizada, 20 mamás, dos por cuatro, 

ocho, 80 raciones, esas 80 tienen que ser legales. La señora 

fulanita tiene 40 mamás, 120 raciones, 120 raciones. 

Yo he caminado por los cerros con Eridia, con Max, y hemos llegado 

a una ollas comunes donde decían: 30 y encima ollas donde los 

alimentos, las ratas y las cucarachas pasaba. Y yo le decía: ¿Y 

aquí no han cocinado? No, hoy día no hemos cocinado. Ollas, 

cocinas… creo que con Karin hemos ido, ¿no, Karincita?, y que 

vergüenza que entre ustedes, perdónenme la palabra, se roben y 

mientan.  

Eso es lo que tienen que ustedes hacer y no quedarse callados, 

porque ustedes muchas veces por medio a la amiguita no lo dicen, 

para eso ahora tienen su Defensoría del Pueblo, tienen ahora Midis, 
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tienen estas líneas abiertas que a través de la tecnología 

denunciar, tienen sus programas. 

Y le vuelvo a reiterar al señor gerente, si él no baja al pueblo, 

mejor que diga: no hago bien mi trabajo y me voy. Porque mi gerente 

tiene que estar con su pueblo y los funcionarios en su pueblo.  

Nosotros no queremos, a mí, a Marleny Portero, que vayan a verme, 

pero sí me dicen a mí, […?] lo sabe, a mí me dice cualquiera, ahora 

ya saben quién soy yo, si me dice mi amigo: ¿Marleny, puedes venir 

la próxima semana? Se comunica con Hambre Cero, yo vengo a caminar 

con él y vengo a caminar con él, porque a mí no me gusta estar 

sentada de taquitos en mi despacho, para eso me paga el Perú. Y a 

cada funcionario que le paga el Perú es funcionario, es funcionario 

hacia mi pueblo, eso tenemos que hacerlo y no estarnos peleando 

entre nosotros. Nosotros tenemos que estar ahí y espero que San 

Juan de Lurigancho es una preocupación de […?] y de todos, que 

tenemos que tener esa mesa con una ordenanza y San Juan de 

Lurigancho tiene que ser ese ejemplo para otras municipalidades en 

hacer. 

Y como dijo alguien, nosotros no somos pobrecitas, no somos 

mendigas, no pueden recibir alimentos de mala calidad y no es por 

suplementación. La meta cuatro no sirvió porque hemos servido más. 

Ahora el compromiso uno, ahora sí, yo sí estoy muy contenta, porque 

Contraloría y Defensoría del Pueblo nos va a ayudar a hacer las 

fiscalización, y que los gobiernos locales gasten verdaderamente 

en lo que el pueblo necesita. Eso es lo que tenemos que ver. 

Señor ministro. 

El VICEMINISTRO DE PRESTACIONES SOCIALES DEL MINISTRO DE 

DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Ismael Sutta Soto.— Señora 

presidenta, señores congresistas, señores autoridades, primero, 

agradecerle por la invitación. 

Segundo, reiterar y ratificar el compromiso de estar presentes 

[…?] ante cualquier convocatoria suya […?] congresista de la 

República, porque lo que queremos es nosotros desde el Ministerio 

de Desarrollo e Inclusión Social brindar la información oportuna, 

clara, precisa, porque, vuelvo a reiterar, estamos en el mismo 

camino que es trabajar y lo hacemos desde […?] usted conoce a 

nuestro ministro, nuestro ministro está […?] prácticamente (13) 

viajando de los 30 días, 25, porque justamente él recoge las 

necesidades de la población y con esa misma disposición nosotros 

estamos en el día a día en contacto directo con la población que 

es nuestra población beneficiaria, a efectos de poder brindarle 

cada día una mejor calidad de […?] 

Recordemos que en el caso de el programa de complementación 

alimentaria, el Midis gestiona presupuesto para más de 14 000 

comedores populares a nivel nacional. Esa es nuestra meta, nosotros 

vamos a continuar y ratificamos nuestro compromiso de realizar la 

labor de monitoreo y supervisión, estamos tomando nota de lo que 

han manifestado el día de hoy todas ustedes para efectos que 

también podamos desde el ministerio, en el rol que tenemos, hacerle 



57  
 

el acompañamiento, sugerencias necesarias a efectos de que la 

prestación de servicios sea cada vez mucho mejor. 

Y en el tema de ollas, ustedes saben, estamos llegando casi a 4000 

ollas a nivel nacional. Asimismo, tanto en ollas como en comedores 

nosotros garantizamos esta prestación de servicios para este año, 

por supuesto tenemos la seguridad de que tiene que llegar estos 

alimentos, pero no solo llegar, sino también tiene que ser bien 

distribuidos. 

Entonces, señora congresista, muchísimas gracias por la 

invitación. 

La señora PRESIDENTA.— […?](fallas en el audio) 

La señora  .— […?] muchísimas gracias por la invitación y 

seguimos […?](fallas en el audio) 

La señora PRESIDENTA.— Ahora nuestra querida […?](fallas en el 

audio) 

La señora  .— Muchas gracias, congresista. […?] de un descanso 

médico […?] pero de igual manera quería […?] porque no solamente 

actores ayuda a poder sumar esfuerzos con el distrito, sino también 

[…?] que hemos vistos de manifestación. 

Nosotros desde el Colegio de Nutricionistas de Lima Metropolitana 

reiteramos nuestro compromiso para seguir sumando a la Comisión 

Hambre Cero y también a las iniciativas que se puedan pensar con 

los municipios, con los líderes y lideresas no solo de ollas 

comunes, sino también a cada representante de comedores populares, 

de vasos de leches y entre todos podamos […?] esfuerzos. 

Nosotros como […?] así que esperamos que con San Juan de Lurigancho 

podamos trabajar de la mano y en adelante poder ir […?] de 

desnutrición, anemia, en los distritos y con ese dato poder seguir 

[…?] en nuestras autoridades. 

Muchas gracias […] por la invitación. 

La señora PRESIDENTA.— […?](fallas en el audio) 

El señor  .— […?] nosotros hemos presentado un trabajo […?] 

(fallas en el audio)…  

La señora PRESIDENTA.— […?] yo creo que ahora tienes un aliado más 

que es el Defensor del Pueblo.  

Y también si esos documentos nos los podrías mandar a la comisión 

para poder también tenerlo, porque eso no se puede dejar, […?] 

justicia es justicia. 

(Aplausos) 

La señora PRESIDENTA.— Quiero agradecer la participación de 

nuestros queridos invitados, una vez más darle gracias a Dios por 

la predisposición, darle las gracias a nuestros líderes y lideresas 

de las ollas comunes, vaso de leche y comedores, pero especialmente 

terminando mi legislatura quiero dar gracias a todo mi equipo, a 
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los siete congresistas que me han acompañado una vez más, por haber 

hecho tantas cosas en complicidad con muchas cosas. 

Gracias, Jessica, porque estuviste conmigo desde el inicio y 

esperamos que la comisión, Dios mediante, vuelva a caer en nuestras 

manos para volver a decir que la Agenda 2030, Hambre Cero, con el 

compromiso uno. 

Y decirle a Dios, que si en algo he fallado, me disculpe, me 

perdone, pero que desde la comisión y como congresista seguiré 

legislando leyes para el pueblo. 

Y agradecerle a cada uno de mis ángeles, a dos que están delicadas, 

que es por ello es que terminamos esta legislatura, no sin antes 

quiero despedirme con algo que he […?] y lo quiero compartir con 

ustedes. 

Pobreza y hambre, no es un juego. Mueren niños todos los días, sus 

madres lloran de dolor. El mundo es un lugar duro, no hay nada 

para comer. La gente está desesperada, no tienen ni un centavo. 

Pobreza y hambre, hay todos los días. Cinco continentes, […?], 

pero pobreza y hambre existe. Son las mismas que muchos de nosotros 

hemos compartido, pobreza y hambre, lágrimas y desaciertos, pero 

hoy nos une una sola misión, que todos en una sola mano nos juntemos 

y digamos: vamos a unirnos porque sí podemos, San Juan de 

Lurigancho, erradicar el hambre y la malnutrición. 

Que Dios los bendiga. 

Siendo la 1 y 23, esta sesión de Comisión Especial Hambre Cero da 

por clausurada sus actividades en el Periodo Anual de Sesiones 

2022-2023. 

Pido la licencia del trámite de aprobación del Acta para ejecutar 

los acuerdos.  

Si no hay observaciones, se da por aprobada. 

Ha sido aprobada. 

Se levanta la sesión. 

¡Gracias San Juan de Lurigancho! ¡Gracias! 

—A las 13:23 h, se levanta la sesión. 


